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Ik`"B ruko (SURFACE TENSION) 
dqN izk;ksfxd ?kVukvks ds dkj.k %dqN izk;ksfxd ?kVukvks ds dkj.k %dqN izk;ksfxd ?kVukvks ds dkj.k %dqN izk;ksfxd ?kVukvks ds dkj.k %    
    
1111----    lhls dh xsan xksyh; vkdkj dh gksrh gSA 
    
2222----    ikuh dh cwans vkSj ikjs dh cwns dkWap dh IysV ij j[kus ij xksyh; vkdkj xzgj.k djrh gSA 
    
3333----    nk<+h cukus ds czq’k ,oa iafUVx ds cqz’k dks ikuh esa Mqcksus ij buds cky Qsy tkrs gS] ysfdu tSls gh budksa ckgj fudkyrs 

gS] cky fldqM+ tkrs gSA 

    
4444----    ,d xzhl yxh lqbZ chdj esa ikuh dh LorU= lrg ij j[ks tkus ij ;g Mwcrh ugha gSA 
    
5555----    blh izdkj ,d dhM+k ikuh dh lrg ij fcuk Mwcs pyrk gSA 
    
6666----    ikuh dh lrg ij j[ks tkus ij diwj ds VqdM+s vfu;fer :Ik ls pyrs gSA 
 
i"̀B ruko %i"̀B ruko %i"̀B ruko %i"̀B ruko %    

i"̀B ruko ,d fn;s x;s nzo dk fojkekoLFkk dk xq.k/keZ gS] ftlds }kjk nzo dh lrg U;wure {ks=Qy esa fldqM+ tkrh gS 
rFkk ,d ruh gqbZ f>Yyh ds :Ik esa O;ogkj djrh gSA 
nzo dh lrg ij Li’kZ js[kh; :Ik ls [khaph xbZ dkYifud js[kk ij bdkbZ yEckbZ  
nij yxus okyk cy gh nzo ds i"̀B ruko ds :Ik esa ekik tkrk gSA fn[kk;s x;s  
fp= ds vuqlkj cy dkYifud js[kk ds yEcor gksrk gS vFkkZr i"̀B ruko 
 

( ) ( )
( )� yEckbZ  dhjs[kk

 dqy cy  vksj fdlh dsjs[kkdkYifud F
T =  

  

 i"̀B ruko dh foek %i"̀B ruko dh foek %i"̀B ruko dh foek %i"̀B ruko dh foek %        
CGS i)fr esa i"̀B&ruko dh foek M+kbu@lseh ¼MkbZu lseh &1½ vkSj SI i)fr es foek ¼U;wuVu ehVj &1½ gksrh gSA  

_______SolvedSolvedSolvedSolved    ExamplesExamplesExamplesExamples_______________________________    
Ex.1 IysfVue uyh ls 8.5cm vkUrfjd rFkk 8.7cm ckg~; O;kl dh ,d oy; dkVh tkrh gSA ;g {kSfrt voLFkk esa ,d iyM+s 

ds lkFk lUrqyu voLFkk esa bl izdkj gS fd ;g dkap ds ik= esa Hkjs ikuh ds lkFk lEidZ esa gSA ikuh dk i"̀B ruko D;k 
gksxk ;fn bldks ikuh ls ckgj fudkyus ds fy, 3.97g Hkkj dh vfrfjDr vko’;drk gksrh gSA  

gy % oy;] bldh vkUrfjd o ckg~; ifjf/k ds lkFk ikuh ds lEidZ esa gS vr% bldks mBkus ij i"̀B ruko ds dkj.k bl ij 
dqy cy 

( )21 r2r2TF π+π=  

 blfy, 
( )21 rr2

mg
T

+π
=   [ ]mgF =∵  

 vFkkZr  
( )

cm/dyne13.72
7.85.814.3

98097.3
T =

+×

×
=  

___________________________________________________ 
nzo dh cwW an rFkk cqycqys ds vUnj nkc vnzo dh cwW an rFkk cqycqys ds vUnj nkc vnzo dh cwW an rFkk cqycqys ds vUnj nkc vnzo dh cwW an rFkk cqycqys ds vUnj nkc vkf/kD; %kf/kD; %kf/kD; %kf/kD; %    
1111----    cqycqys ds vUnj % cqycqys ds vUnj % cqycqys ds vUnj % cqycqys ds vUnj % r f=T;k ds lkcqu ds cqycqys dh dYiuk djrs gSaA ekuk cqycqys 

ds vUnj nkc p rFkk ckgj ap  gSA nkc vkkf/kD; app −=  gSA vk/ks&vk/ks VqVs gq, 
cqycqyks dh dYiuk djrs gS rFkk budk ,d Hkkx fp= esa iznf’kZr gSA pwafd ;gkWa nks 
lrg gS] vkUrfjd rFkk ckgjhA  
vr% i"̀Bruko ds dkj.k cy =F 

= i"̀B ruko × yEckbZ 2T ×= ¼cqycqys dh ifjf/k½ ( ) )1......(r22T π×=  



Download FREE Study Package from www.TekoClasses.com & Learn on Video 
www.MathsBySuhag.com Phone : 0 903 903 7779, 98930 58881        Page 2 

 
nkc vkf/kD; ( )app −  vuqizLFk dkV {ks= 2rπ ij dk;Z djrk gS] vr% nkc vkf/kD; ds dkj.k cy 

( ) 2
a rppF π−=⇒   ……..(2) 

lehdj.k ¼1½ }kjk fn;k x;k ruko cy] lehdj.k ¼2½ }kjk fn;s x;s nkc vkf/kD; ds dkj.k cy dks lUrqfyr dj nsrk gS 
vFkkZr lkE;oLFkk cukrk gSA 
 

vFkkZr~  ( ) ( )r22Trpp 2
a π×=π−   ;k   ( ) vkf/kD;p

r

T4
pp a ==−   

mijksDr O;atd dks odzkdkj lrg dh nkc vkf/kD; lehdj.k esa 21 RR = j[kdj Hkh izkIr dj ldrs gSA  
2. cwWan ds vUnj % cwWan ds vUnj % cwWan ds vUnj % cwWan ds vUnj % cwWan esa] dsoy ,d lrg gksrh gSaA vr% nkc vkf/kD; dks fuEu izdkj fy[k ldrs gS 

                                      ( ) vkf/kD; p
r

T2
pp a ==−   

3. nzo esa cqycqys ds vUnj %      nzo esa cqycqys ds vUnj %      nzo esa cqycqys ds vUnj %      nzo esa cqycqys ds vUnj %      ( ) vkf/kD;p
r

T2
pp a ==−   

4. vkosf’kr cqycqys lsvkosf’kr cqycqys lsvkosf’kr cqycqys lsvkosf’kr cqycqys ls    
;fn cqycqys dks vkosf’kr dj ns rks bldh  
f=T;k c<+rh gSA cqycqys esa vkos’k ds dkj.k 
Hkh nkc vkf/kD; gksrk gSA 

cqycqys esa izkjfEHkd nkc 
1

a
r

T4
p +=  

vkosf’kr cqycqys ds fy, vkUrfjd nkc 
0

2

2
a

2r

T4
p

∈

σ
−+=  - ;gka σ  i"̀B vkos’k /kuRo gSA rkieku dks fu;r ekurs gq, 

ckW;y ds fu;e ls 

               
3

2
0

2

2
a

3
1

1
a r

3

4

2r

T4
pr

3

4

r

T4
p π













∈

σ
−+=π








+  

mijksDr O;atd ls vkosf’kr cwaWn dh f=T;k Hkh Kkr dj ldrs gSA blls ;g fu"d"kZ fudyrk gS fd vkosf’kr cqycqys dh 
f=T;k c<+rh gS vFkkZr 12 rr >  

    

______Solved ExamplesSolved ExamplesSolved ExamplesSolved Examples_____________________________________ 
Ex.2 gok dk vYi xksyh; cqycqyk xgjs tkj esa Hkjs ikjs ds LrEHk esa /khjs&/khjs Åij mBrk gSA ;fn 100 lseh xgjkbZ ij cqycqys 

dh f=T;k 0.1mm gks rks 0.126mm f=T;k ds fy, xgjkbZ Kkr djks \ fn;k gSa] ikjs dk i"̀Bruko 567 Mkbu@lseh- ekuk 
ok;qe.Myh; nkc 76 lseh ikjs ds cjkcj gSA   

Sol. xgjkbZ 1h  ij cqycqys ds vUnj dqy nkc (P= ok;qe.Myh; nkc )  ( ) 1
1

1 p
r

T2
ghp =+ρ+=  

 xgjkbZ  ( ) 2
2

2 p
r

T2
ghp =+ρ+  

 ckW;y ds fu;e ls  2211 VpVp =  tcfd 3
11 r

3

4
V π=  vkSj 3

22 r
3

4
V π=  

 vr% ge izkIr djrs gS     ( ) ( ) 3
2

2
2

3
1

1
1 r

3

4

r

T2
ghpr

3

4

r

T2
ghp π








+ρ+=π








+ρ+  

 ;k   ( ) ( ) 3
2

2
2

3
1

1
1 r

r

T2
ghpr

r

T2
ghp π








+ρ+=π








+ρ+  

 fn;k gSA 
cm76p,cm/dyne567T,cm0126.0mm126.0r,cm01.0mm1.0r,cm100h 211 ======  bu lHkh ekuks dks j[kus 

ij cm48.9h2 =  
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Lklatd cy % Lklatd cy % Lklatd cy % Lklatd cy %     

 
Leku inkFkZ ds v.kqvksa ds chp esa yxus okyk vkd"kZ.k cy laltd cy dgykrk gSA Bkslksa esa laltd cy cgqr T;knk 
gksrk gSA bldk dkj.k ;g gS fd bl rjg ds Bksl fuf’pr vkdkj ,oa vkdf̀r j[kus gSA tcfd nzo esa laltd cy Bksl 
dh rqyuk es detksj gksrs gSA vr% nzo fuf’pr vkdkj ugha j[krs ysfdu fuf’pr vk;ru j[krs gSA xSl esa laltd cy 
ux.; gksrk gSA bl rF; ls xSlas u rks fuf’pr vkdkj j[krh gS vkSj u gh fuf’pr vkr;u j[krh gSA 

    
mnkgj.k %mnkgj.k %mnkgj.k %mnkgj.k %    

(i) tc nzo dh nks cwnks dks vU;ksU; lEidZ esa ykrs gS rks os ,d cwan esa cny tkrh gSA ,slk laltd cy ds dkj.k 
gksrk gSA  

(ii) ikuh ls xhyh lEidZ esa dkWap dh nks IysVksa dks vyx&vyx djuk dfBu gksrk gS] D;ksafd ikuh ds v.kqvksa ds chp 
laltd cy ds fo:) cgqr vf/kd cy yxkuk iM+rk gSA 

(iii) ikjs dh cwnksa dks NksVh cwnksa esa rksM+uk dfBu gksrk gS] D;ksafd ikjs ds v.kqvks ds chp esa vf/kd laltd cy gksrk 
gSA 

vklatd cy %vklatd cy %vklatd cy %vklatd cy %    
        

fofHkUu inkFkksZ ds v.kqvks ds chp vkd"kZ.k cy vklatd cy dgykrk gSA 
  

mnkgj.k %mnkgj.k %mnkgj.k %mnkgj.k %    
(i) gekjs }kjk vklatd cy ds dkj.k gh pkWad ls CySd cksMZ ij fy[kuk lEHko gksrk gSA 
 

(ii) ge vklatd cy ds dkj.k gh L;kgh ds isu ls isij ij fy[krs gSA 

 
(iii) lhesUV ,o bZVks ds e/; vR;f/kd vkd"kZ.k cy ds dkj.k gh fuekZ.k dk dk;Z lEHko gksrk gSA 
 

(iv) vklatd cy ds dkj.k ikuh] Xykl IysV dks xhyk djrk gSA 

 
(v) QsfodkWy ,oa xksan nks lrgksa dks tksM+us ds dke vkrs gS D;ksafd ;g vklatd cy ds dkj.k gksrk gSA 

    
Li’kZ dks.kLi’kZ dks.kLi’kZ dks.kLi’kZ dks.k        

 
nzo ds ry ¼lrg½ ij Bksl ds ml fcUnq ij ;gkWa ;g nzo ds lEidZ esa gS] ij [khph xbZ Li’kZ js[kk rFkk nzo ds vUnj Bksl 
ds ry ds e/; cus dks.k dks Li’kZ dks.k dgrs gSA og nzo tks ik= dh lrg dks xhyk djrs gS] ¼tSls ikuh o dkap dh 
fLFkfr esa½ es uo pUnzd vorykdkj Åij dh rjQ curk gS rFkk budk Li’kZ dks.k 090  ls de gksrk gS ¼U;wu dks.k Hkh 
dgrs gS½A tcfd os nzo tks ik= dh nhokjks dks xhyk ugha djrs gS ¼tSls ikjk o dkap½] esa uo pUnzd mÙkykdkj Åij dh 
rjQ curk gS rFkk Li’kZ dks.k 090  Lks T;knk gksrk gS ¼bls vf/kd dks.k Hkh dgrs gS½A ikjs o dkap ds chp Li’kZ ds.k 
yxHkx 0140  gksrk gSA tcfd ikuh o dkap ds chp Li’kZ dks.k yxHkx 08  gksrk gSA ijUrq 'kq) ikuh ds fy, dkap ds lkFk 
Li’kZ dks.k 00=θ  fy;k tkrk gSA 
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nzo ds uopUnz dh vkdf̀rnzo ds uopUnz dh vkdf̀rnzo ds uopUnz dh vkdf̀rnzo ds uopUnz dh vkdf̀r    

tc ds’kuyh ;k uyh dks nzo esa Mqcks;k tkrk gSA rks lEidZ fcUnq ds ikl nzo lrg odzkdkj gks tkrh gSA ;g ozdkdkj 
lrg nks cyks ds dkj.k gksrh gSA vFkkZr 

(i) laltd cyks ds dkj.k rFkk 
(ii) vklatd cyks ds dkj.kA nzo dh odzkdkj lrg nzo dk uopUnzd dgykrh gSA v.kq A ij dk;Zjr fofHkUu cy 

fuEu gS 
(iii) cy 1F  vklatd cyks ds dkj.k tks fd uyh dh nhokj ls ledks.k ij ckgj dh rjQ dk;Zjr gSaA bldks AB 

}kjk iznf’kZr djrs gSA 
(iv) cy 2F  laltd cyks ds dkj.k tks fd Å/okZ/kj ls 045  ds dks.k ij dk;Zjr gSA bldks AD ls iznf’kZr djrs gSA 

¼v½ v.kq A dk Hkkj tksfd uyh dh nhokj ds vuqfn’k m/okZ/kj uhps dh rjQ dk;Zjr gSA 
 
pqfd v.kq dk Hkkj cyks 1F o 2F  dh rqyuk esa ux.; gSA vr% bldks ux.; eku ldrs gSA bl izdkj] dsoy nks cy ¼ 1F o 

2F ½ gh nzo ds v.kqvksa ij dk;Z djrs gSA ;s cy ,d nwljs ls 0135  ds dks.k ij gksrs gSA ifj.kkeh cy AC }kjk iznf’kZr 
fd;k tkrk gSA tks fd 1F o 2F  ds eku ij fuHkZj djrk gSA ekuk ifj.kkeh cy] 1F ls α  dks.k cukrk gSA 
 
 
 
 
 
 
 
 
                     (a)                                 (b)                                          (c)  
lfn’kksa ds lekUrj prqHkqZt fu;r ls & 

21

2

21

2
0

21

0
2

FF2

F

2/FF

2/F

135cosFF

135sinF
tan

−
=

−
=

+
=α  

 Ekq[; fLFkfr;kWa Ekq[; fLFkfr;kWa Ekq[; fLFkfr;kWa Ekq[; fLFkfr;kWa     

(i) ;fn 12 F2F =  rks 090tan =α∴∞=α  

Rkks ifj.kkeh cy m/okZ/kj uhps dh rjQ gksxk rFkk uopUnz lery ;k {kSfrt gksxk tSlk dh fp= (a) esa iznf’kZr gSA  
mnkgj.k % pkanh dh uyh esa Hkjk 'kq) ikuh 

(ii) ;fn 12 F2F <  gks rks αtan /kukRed gksxk α∴  ,d U;wu dks.k gSA vr% ifj.kkeh cy nzo lrg ds ckgj dh vkSj 
gksxk rFkk uopUnzd Åij dh rjQ vory gksxk ¼fp= (b) ½A ;g rc lEHko gS tc nzo dksf’kdk uyh dh nhokj dks xhyk 
djsaA  
mnkgj.k dkWap dh ds’k uyh esa ty   

(iii) ;fn 12 F2F > gks rks αtan _.kkRed gksxk α∴ vf/kd dks.k gSA vFkkZr ifj.kkeh cy nzo lrg ds vanj dh vksj 
gksxk vFkkZRk uo pUnzd Åij dh rjQ mÙky gksxk ¼fp=(c)½A ;g rc lEHko gS tc nzo ds’kuyh dh nhokj dks xhyk ugh 
djsA  
mnkgj.k dkWap dh ds’kuyh esa ikjkA 
  

i"̀Bruko] odzÙkk f=T;k rFkk odzkdkj lrg ds nkc vkf/kD; es lEcU/ki"̀Bruko] odzÙkk f=T;k rFkk odzkdkj lrg ds nkc vkf/kD; es lEcU/ki"̀Bruko] odzÙkk f=T;k rFkk odzkdkj lrg ds nkc vkf/kD; es lEcU/ki"̀Bruko] odzÙkk f=T;k rFkk odzkdkj lrg ds nkc vkf/kD; es lEcU/k  
nzo dh odzkdkj lrg ds ,d vYika’k ABCD ¼fp=½ dh dYiuk djrs gSA tks fd Åij ls 
mÙky gSA 1R o 2R  dze’k% vf/kdre o U;wure odzrk f=T;k, gSaA ;s f=T;k,Wa lrg dh 
eq[;odzrk f=T;k,sa dgykrh gS ekuk vory lrg dh rjQ dh rjQ nkc vkf/kD; p gSA rks 









+=

21 R

1

R

1
Tp  ;fn nzo lrg dh txg dh nzo fQYe gks rks mijksDr O;atd  









+=

21 R

1

R

1
T2p ] gksrk gS] D;ksfd fQYe esa nks lrg gksrh gSA 
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Okdzkdkj lrgks ds vUnj nkc vkf/kD;Okdzkdkj lrgks ds vUnj nkc vkf/kD;Okdzkdkj lrgks ds vUnj nkc vkf/kD;Okdzkdkj lrgks ds vUnj nkc vkf/kD;    
 
1. lery lrg % lery lrg % lery lrg % lery lrg % ;fn nzo dh lrg lrey gS- ¼fp= (a) esa iznf’kZr gS½ rks nzo dh lrg ij mifLFkr v.kq lHkh fn’kkvksa esa 

leku :Ik ls vkdf"kZr gksrs gSA 
 
2. vory lrg % vory lrg % vory lrg % vory lrg % ;fn nzo dh lrg Åij dh rjQ vory gS ¼tSlk dh fp= (b) esa iznf’kZr gSA½ rks i"̀B ruko ds dkj.k v.kq 

ij dk;Zjr ifj.kkeh cy Åij dh rjQ dk;Zjr gksxkA pwafd v.kq nzo lrg ij lkE;oLFkk esa gS ] vr% vory lrg dh 

rjQ m/okZ/kj uhps dh vksj nkc vkf/kD; gksxk tks fd i"̀Bruko ds ifj.kkeh cy dks lUrqfyr djsxk 
r

T2
pp BA =−  gSA    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3. mÙky lrg % mÙky lrg % mÙky lrg % mÙky lrg % ;fn lrg mÙky gks ¼fp= (c) esa iznf’kZr gS½ rks i"̀B ruko ds dkj.k ifj.kkeh cy m/okZ/kj uhps dh rjQ 

gksxk A pwafd nzo lrg ij fLFkfr v.kq lkE;oLFkk es gS vr% nzo dh vory lrg dh rjQ nkc vkf/kD; m/okZ/kj Åij dh 
rjQ dk;Zjr gksxk tks fd i"̀B ruko ds dkj.k ifj.kkeh cy dks lUrqfyr djsxk vr% mÙky lrg dh rquk esa odzkdkj 

lrg dh vory lrg dh rjQ ges’kk nkc vkf/kD; gksxk 
r

T2
pp AB =−  

 

______Solved ExamplesSolved ExamplesSolved ExamplesSolved Examples_____________________________________ 

Ex.3 ,d nkcekih esa m1044.1 3−×  rFkk 4102.7 −×  f=T;k dh nks ds’kufy;k gSA ;fn iryh uyh esa nzo dh ÅWapkbZ] pkSM+h 
uyh dh vis{kk 0.2m T;knk gks rks okLrfod nkckUrj Kkr djs \ nzo dk ?kuRo 33 m/kg10= ] i"̀B ruko 

m/N1072 3−×=  rFkk 2s/m8.9g =  fn;s x;s gSA 

 

Sol. ekuk 1r  rFkk 2r  f=T;k dh eksVh o iryh ufy;ks esa nkc dze’k% 1p  rFkk 2p  gSA  
 eksVh o iryh ufy;ksa ds uopUnzdks ds Bhd uhps nkc dze’k% &   









−

1
1

r

T2
p  rFkk 










−

2
2

r

T2
p  gksxk [nkc vkf/kD; 

r

T2
=  ] 

bu nkcks dk vUrj gh
r

T2
p

r

T2
p

2
2

1
1 ρ=










−−










−=  

∴  okLrfod nkckUrj 21 pp −=  









−+ρ=

21 r

1

r

1
T2gh  










×
−

×
××+××=

−−

−

43

33

102.7

1

1044.1

1
107228.9102.0  

23 m/N18601086.1 =×=  

    
dsf’kdkRodsf’kdkRodsf’kdkRodsf’kdkRo    

 
dkap dh cgqr iryh ckjhd uyh dks ds’kuyh dgrs gSA ;fn ds’kuyh dks ikuh esa Mqcks;k tk; rks ikuh] uyh dh vkUrfjd 
lrg dks xhyk djrk gS rFkk blesa Åij p<+rk gS ¼fp= (a)½A ;fn leku ds’kuyh dks ikjs esa Mqcks;k tk; rks ikjk uhps 
fxjrk gS ¼tSlk fd fp= (b) esa iznf’kZr gSA½A 
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ds’kuyh esa nzo ds Pk<+us o fxjus dh ?kVuk dks dsf’kdkRo dgrs gSA 
 

    
    
    
    
    
    
    
dsf’kdkRo ds dsf’kdkRo ds dsf’kdkRo ds dsf’kdkRo ds HkkSfrd vuqiz;ksxHkkSfrd vuqiz;ksxHkkSfrd vuqiz;ksxHkkSfrd vuqiz;ksx    
 
1. ykyVsu dh cÙkh esa rsy dsf’kdkRo ds dkj.k Åij Pk<+rk gSA  
 
2. isu ds fuo dk fljk nks Hkkxks esa cVkWa jgrk gS ftlls fuc ds vUnj iryh ds’kuyh cu tkrh gSA ftlesa L;kgh Åij dh 

rjQ p<+rh gSA 
 
3. dsf’kdkRo ds dkj.k isM+ks ds Åijh fljs rd ikuh o [kfut yo.k igqWprs gSA 

 
4. ;fn rkSfy;s dk ,d fljk ikuh essa Mqcks fn;k tk; rks ckYVh ds Åij fLFkr nwljk fljk Hkh dsf’kdkRo ds dkj.k xhyk gks 

tkrk gSA 

 
5. L;kgh lks[rk dkxt dsf’kdkRo ds dkj.k gh L;kgh lks[krk gSA 
 
6. feV~Vh dh rqyuk esa jsr lq[hk gksrh gSA D;ksfd jsr ds d.kksa esa ds’kuyh ckjhc ugh gksrh rFkk rFkk ds’kuyh dk ikuh Åij 

ugh p<+ ikrkA 

 
7. feV~Vh esa mifLFkr ds’kufy;ksa ls ikuh Åij p<+rk gS rFkk ;gkW ls okf"ir gks tkrk gSA feV~Vh es ueh cuk;s j[kus ds fy, 

ds’kuyh;ksa dks rksM+uk t:jh gSA blfy, [ksrksa dh tqrkbZ dh tkrh gSA 

 
8. bZaVs fNnz ;q;Dr gksrh gS tks fd ds’kuyh dk dk;Z djrh gSA 
    
dsf’kdkRo mBko ¼ds’kuyh esa nzo dh ÅWapkbZ½ mUu;u lq=dsf’kdkRo mBko ¼ds’kuyh esa nzo dh ÅWapkbZ½ mUu;u lq=dsf’kdkRo mBko ¼ds’kuyh esa nzo dh ÅWapkbZ½ mUu;u lq=dsf’kdkRo mBko ¼ds’kuyh esa nzo dh ÅWapkbZ½ mUu;u lq=    

 
,sls nzo dh dYiuk djrs gS tks uyh dh nhokj dks xhyk djs] ;g fp=kuqlkj vory 
uopUnzd cukrk gSA r f=T;k dh ds’kuyh dh dYiuk djrs gSA tks fd ?kuRo ρ  rFkk T 
i"̀B ruko okys nzo esa Mqch gqbZ gSA ekuk h og ÅWapkbZ gSA tgkWa rd nzo uyh es p<+rk gSA 
ekuk uopUnzd dh vory lrg dh rjQ nkc p rFkk uopUnzd dh mÙky lrg dh rjQ 
nkc ap  gSA 

nkc vkf/kD; ( )app −  fuEu }kjk fn;k tkrk gS ( )
R

T2
pp a =−  

 
 
 
;gkWa R uopUnzd dh f=T;k gSaA nkc vkf/kD; ds dkj.k nzo ds’uyh esa Åij rc rd mBrk gS] tc ;g nzo LFkSfrd nkc 
hpg ds cjkcj ugh gks tkrk gSA 
nkc vkf/kD; = }oLFkSfrd nkc  

hpg
R

T2
=  

Ekuk θ  Li’kZ dks.k rFkk r ds’kuyh dh f=T;k gS ¼fp=½A 
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f=Hkqt θ=∆ cos
OA

OC
,OAC  or 

gr

cosT2
h

cos

r
R

ρ

θ
=⇒

θ
=  

;g lq= mUu;u lw= dgykrk gSA  
    
fu"d"kZ %fu"d"kZ %fu"d"kZ %fu"d"kZ %    
(i) ,sls nzo tks dkap dh lrg ;k ds’kuyh dks xhyk djrs gS] ds fy, Li’kZ dks.k 090<θ  gksrk gSA vr% =θcos  

/kukRed] vFkkZr~ h= /kukRed] ;s nzo ds’kuyh esa Åij p<+rs gSA vr% tks nzo ds’kuyh dks xhyk djrs gSA og 
ds’kuyh esa Åij p<+rs gSA   mnkgj.k iuh] nw/k] djkslhu rsy] isVªksy bR;kfnA 

 

_______Solved ExamplesSolved ExamplesSolved ExamplesSolved Examples____________________________________ 
Ex.4 1-5 fof’k"B ?kuRo dk nzo 0.50mm O;kl dh ds’kuyh esa 3.0cm rd p<+rk gS rFkk nzo uyh dh nhokjksa dks xhyk djrk gSA 

bl nzo ds uhps fLFkr 1.0cm O;kl ds cqycqys esa nkc vkf/kD; Kkr djksaA Li’kZ dks.k 00= A 
Sol. nzo dk i"̀B ruko  

2

grh
T

ρ
=  

( )( )( )( )
2

sec/cm980cm/gm5.1cm0.3cm025.0 23

=  

=55dyne/cm. 
 Ckqycqys ds vUnj nkc vkf/kD;  

( )
2cm/dyne440

cm5.0

cm/dyne554

R

T4
p =

×
==  

 

_________________________________________________________ 
(ii) ,sls nzo tks ds’kuyh dks xhyk ugh djrs gS] dk Li’kZ dks.k 090>θ  gksrk gSA vr% 

_.kkRed_.kkRed =⇒=θ hcos  vFkkZr ,sls nzo tks ds’kuyh dks xhyk ugh djrs os 
ds’kuyh esa uhps fxjrs gSA 
mnkgj.k % ikjk 
 

 

(iii) ρθ,,T  rFkk g fu;r gks rks 
r

1
h ∝  gksxk vFkkZr iryh uyh esa nzo T;knk Pk<+sxk rFkk eksVh uyh esa de ÅpkbZ 

rd Pk<+sxkA bldks tqjhu dk fu;e dgrs gSA 
 
 
(iv) ;fn nks lekUrj IysVks ds chp dh nwjh d gks rFkk budks ikuh ij 

j[kk tk;s ¼fp=½ rks ikuh }kjk izkIr ÅWapkbZ & 
    hdgT2 �� ρ=⇒  

dg

T2
h

ρ
=  

 

(v) ;fn nks ldsUnzh; 'r' 1  rFkk 'r' 2  f=T;k dh ufy;ksa ¼vkUrfjd 
uyh Bksl gSA½ dks ikuh esa j[kus ij] ikuh }kjk izkIr ÅpkbZ   

[ ] [ ] ghrhrr2r2T 1
2

2
2

21 ρπ−π=π+π⇒   

( ) grr

T2
h

12 ρ−
=  

 
 

(vi) ;fn uopUnz esa p<+s nzo ds Hkkj dh dYiuk djs rks  
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grr
3

1
hrr2cosT 22 ρ








×π+π=π×θ  

gr

cosT2

3

r
h

ρ

θ
=








+  

 
(vii) ;fn ds’kuyh (f=T;k r) m/okZ/kj gks rks Åijh uopUnzd vory gksxk rFkk i"̀B ruko ds dkj.k nkc Bhd m/okZ/kj 

Åij dh rjQ gksxk rFkk ;g 
1

1
R

T2
p =  ls fn;k tkrk gS] ;gka 

=1R  Åijh uopUnz dh f=T;k gSA  
nzo&LFkSfrd nkc ghp2 ρ=  ges’kk uhps dh rjQ dk;Zjr gksxkA 
;fn 21 pp > vFkkZr~ lkE;oLFkk ds fy, ifj.kkeh nkc uhps dh rjQ gksxk] fupys uopUnz ds dkj.k nkc uhps dh 
rjQ gksxkA ftlds dkj.k fupyk uopUnzd uhps dh rjQ vory gksxk (fp= a)A fupys uopUnzd dh f=T;k 

2R fuEu }kjk nh tk ldrh ( )21
2

pp
R

T2
−=  gSA 

;fn 21 pp <  gks rks lkE;oLFkk ds fy, ifj.kkeh nkc uhps dh rjQ gksxkA fupys uopUnzd ds dkj.k nkc Åij 
dh rjQ gksxk tks fd fupys uopUnzd dks Åij dh rjQ mÙky cuk,xk (fp= b)½A fupys uopUnzd dh f=T;k 
ds fy,  

12
2

pp
R

T2
−=  

 
 
 
 
 
 

                          (a)   (b)         (c)  

;fn 21 pp =  gks rks ifj.kkeh nkc vuqifLFkr gksxk rFkk 0
R

T2
pp

2
21 ==−  ;k] ∞=2R  vFkkZr~ fupyh lrg 

lery gksxhA (fp= ¼c½½ 
(viii) nks IysVks ds chp nzo & nks IysVks ds chp nzo & nks IysVks ds chp nzo & nks IysVks ds chp nzo & ,d nwljs ds Åij j[kh nks dkap dh 

IysVks ds chp ikuh dh vYi cwWan mifLFkr gks rks ;g iryh 
ijr dk fuekZ.k djrh gS tks ckgj dh rjQ fp=kuqlkj 
vory gksxh 
 
 
 
 
Ekuk R o r bl ijr ds fljksa ij nks yECkor fn’kkvks esa odzÙkk f=T;k gSA vr% ijr% ds vUnj nkc gkj ds 
ok;qe.Myh; nkc ls p ek=k esa de gksxk tks fd fuEu }kjk fn;k tkrk gSA 










∞=
+=

R

1

r

1
Tp  rFkk 

r

T
p = . 

;fn d nksuksa IysVks ds chp dh nwjh gks rFkk θ  ikuh rFkk dkap dh chp Li’kZ dks.k gks rks fp= ls  

r

d
2

1

cos =θ  ;k  
d

cos2

r

1 θ
= . 

1/r dks izfrLFkkfir djus ij] ge izkIr djrs gSA θ= cos
d

T2
p . 

Ikuh dkap ds fy, 0=θ  ysrs gSA vFkkZr 1cos =θ  vr% Åijh IysV] uhps dh rjQ ok;qe.Myh; nkckUrj 2T/d 

ds dkj.k ncrh gSA vFkkZr Åijh IysV ij dk;Zjr ifj.kkeh nkc 2T/d gksxkA  
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;fn A fQYe }kjk xhyh dh xbZ IysV dk {ks=Qy A gks rks ifj.kkeh cy F, Åijh IysV dh uhps dh rjQ nckrk 

gSA tks fd fuEu }kjk fn;k tkrk gS]  F= ifj.kkeh nkc × {ks=Qy .
d

TA2  cgqr ikl&ikl lrgks ds fy, ] d nwjh 

cgqr de gksxh vr% nckus okyk cy cgqr vf/kd gksxk vr% budks vyx&vyx djuk cgqr dfBu gksrk gSA 
 

_______Solved ExamplesSolved ExamplesSolved ExamplesSolved Examples____________________________________ 

Ex.5 ,d cwan ftldk vk;ru 3cm05.0  gS] dks nks dkap dh IysVksa ds chp nck;k tkrk gSA ftlds dkj.k ;g QSy tkrh gS 
rFkk 2cm40  dk {ks=Qy ?ksjrh gSA ;fn ikuh dk i"̀B ruko 70 dyne/cm gks rks nksuks dkWap dh IysVks dks vyx&vyx 
djus ds fy, vko’;d vfHkyEc cy U;wuVu esa Kkr djksaA 

Sol. fQYe esa vUnj nkc ckgj dh vis{kk p ek=k esa de gS ] 







+=

21 r

1

r

1
Tp , 

;g 1r rFkk 2r  uopUnzd dh odzÙkk f=T;k,Wa gSaA ;gka 2/tr1 =  rFkk 
∞=2r  gS] rks nks dkap dh IysVks dks vyx djus ds fy, vko’;d cy 

¼ftuds chp nzo dh fQYe gS ¼fp=½½ 
t

AT2
ApF =×=  ;gka t fQYe dh 

eksVkbZ gSa] A= fQYe dk {ks=Qy gSA 

( ) ( )
6

32422

1005.0

107010402

V

TA2

At

TA2
F

−

−−

×

××××
===  

=45N 
 

Ex.6 10cm yEch dkWap dh ifV~Vdk dh pkSM+kbZ 1.54cm rFkk ekSVkbZ 0.20cm vkSj gok eas Hkkj 8.2gm gSA bldks yECkkbZ ds 
vuqfn’k m/okZ/kj yVdk j[kk gS rFkk fupyk vk/kk Hkkx ikuh esa fLFkr gSA IysV dk vkHkklh Hkkj Kkr djks \ ikuh dk i"̀B 
ruko =73dyne per cm, g=980 cm/sec

2  

Sol. ikuh ds vUnj Mqch gqbZ ifVd̀k dk vk;ru  

( ) 3cm54.12.054.1
2

1
10 =××  

;fn ikuh dk ?kuRo 1 xzke@lseh-3 fy;k tk; rks mRIykouu cy = gVk;s x;s ikuh dk Hkkj  
dynes2.1509980154.1 =××=  

vc lEiw.kZ IysV dh ikuh ds lEidZ okyh lrg dh dqy yEckbZ =2(10+0.2)=20.4cm, 

∴ i"̀B ruko ds dkj.k IysV ij uhps dh rjQ f[kpkao  
dynes1489.27320.4 =×=  

∴ ifj.kkeh mRIykou cy 
=1509.2-1489.2 
=20.0 dynes=20/980 
=0.0204gm-wt 

∴ ikuh esa vkHkklh Hkkj 
= gok esa Hkkj&mRIykou cy 
= 8.2-0.0204=8.1796gm 

 

Ex.7 oÙ̀kkdkj vuqizLFk dkV {ks=Qy dh dkap dh uyh dk uyh dk ,d fljk can gSA ;g fljk Hkkfjr gS rFkk uyh ikuh esa 
m/okZ/kj rSj jgh gSA ty lrg ls uyh ds fljs dh xgjkbZ fdruh gksxh \ fn;k gS] uyh dh ckgjh f=T;k =0.14cm, uyh 
dk nzO;eku  =0.2gm ikuh dk i"̀B ruko 73 MkbZu@lseh rFkk 2sec/cm980g = . 

Sol. ekuk ikuh ds vUnj uyh dh yEckbZ �  gSA uyh ij dk;Zjr cy 
(i) ikuh ds dkj.k Åij dh rjQ mRIykou cy 

9801r2 ××π= �   ( ) dyne368.6098014.0
7

22 2
�� =××= . 

(ii) fudk; ij uhps dh rjQ Hkkj  
.dyne1969802.0mg =×==  

rT2π=  
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dyne24.647314.0
7

22
2 =×××= . 

 
Pwafd uyh lkE;oLFkk esa gSA vr% Åij dh rjQ dk;Zjr dqy cy] uhps dh rjQ dk;Zjr dqy cy ls lUrqfyr gSA 
 
vr% 24.26024.64196368.60 =+=�  

∴  cm31.4
368.60

24.260
==� . 

 

Ex.8 dkWap dh U uyh bl izdkj cuh gS fd blds ,d fljs dk O;kl 3.0mm rFkk nwljs fljs dk O;kl 6.00mm gSA uyh 
m/okZ/kj fLFkfr esa mYVh] [kqys fljks ds lkFk ikuh ds chdj esa fp=kuqlkj [kMh gSA nksuks fljks ij p<+s gq, ikuh dh ÅpkWabZ 
dk vUrj D;k gksxk \ ikuh dk i"̀B ruko 1Nm07.0 −=  gSA ekuk dkap o ikuh ds chp Li’kZ dks.k 00  gSA  

Sol. ekuk A, B, C rFkk D fcUnqvks ij nkc dze’k% CBA P,P,P  rFkk DP  gSaA nzo dh vory lrg dh rjQ nwljh lrg dh 
vis{kk nkc 2T/R T;knk gksxk 
Li’kZ dks.k 00=θ  fn;k x;k gSA vr% rRorr0cosR 0 ===  

∴  1BA r/T2PP +=  rFkk  2DC r/T2PP +=  

;gka 1r rFkk 2r nksuks fljks dh f=T;k,Wa gSaA  
vc CA PP =  

2
D

1
B

r

T2
P

r

T2
P +=+∴  

;k 







−=−

21
BD

r

1

r

1
T2PP  

 vc 







−

ρ
=

21 r

1

r

1

g

T2
h  ;gkWa h nksuksa Hkqtkvksa esa ry vUrj gSA  

 
 fn;k gS ]  31 kgm1000,Nm07.0T −− =ρ=  

 

m103r,m105.1m
10020

3
cm

20

3
mm

2

3
r 3

2
3

1
−− ×=×=

×
===  

 

mm76.4m1076.4m
103

1

105.1

1

8.91000

07.02
h 3

33
=×=









×
−

××

×
=∴ −

−−
 

 
Ex.9 3.0mm rFkk 6.0mm O;kl dh nks ckjhd ufy;ksa dks bl izdkj tksM+k tkrk gS ;g nksuks fljks ls [kqyh U uyh cukrh gSA 

;fn U uyh esa ikuh Hkjk tk; rks uyh ds nksuks fljksa esa nzo Lrj dk vUrj D;k gksxkA iz;ksx ds rkieku ds le; ikuh dk 
i"̀B ruko 12Nm103.7 −−×  gSA Li’kZ dks.k dks 'kwU; ys rFkk ikuh dk ?kuRo ( )233 ms8.9gkgm100.1 −− =×  gSA 

Sol. fn;k gS] m103mm3
2

6
r,m105.1mm5.1

2

3
r 3

2
3

1
−− ×===×=== , 

  213012 ms8.9g,kgm101,0,Nm103.7T −−−− =×=ρ=θ×=  

  

Tkc Li’kZ dks.k 'kwU; gks rks uopUnzd dh f=T;k uyh dh f=T;k ds cjkcj gksrh gSA 

 

Ikgyh uyh esa nkc vkf/kD; ikLdy3.97
105.1

103.72

r

T2
P

3

2

2
1 =

×

××
==

−

−

  

 

nwljh uyh esa nkc vkf/kD; ikLdy7.48
103

103.72

r

T2
P

3

2

2
2 =

×

××
==

−

−
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nksuks ufy;ks ds LRkEHkksa esa nkckUrj  

ghPPP 21 ρ=−=∆  

 

;k   mm0.5
8.9101

7.483.97

g

PP
h

3
21 =

××

−
=

ρ

−
=  

________________________________________________________ 
vi;kZIr yEckbZ dh ds’kuyhvi;kZIr yEckbZ dh ds’kuyhvi;kZIr yEckbZ dh ds’kuyhvi;kZIr yEckbZ dh ds’kuyh    
    ge tkurs gS fd r f=T;k dh ds’kuyh esa p<+s gq, nzo dh ÅWapkbZ  

=
ρ

=
ρ

=∴
g

T2
hRor

gR

T2
h  fu;r 

 
 
 
 
 
 
 

Tkc ds’kuyh dks dkVk tkrk gS rFkk bldh yEckbZ h ls de gks rks nzo] uyh ds fljs rd Åij p<+rk gS vksj bl izdze 
QSyrk gS fd blds nzo uopUnzd dh f=T;k R’ c<+rh gS rFkk ;g vf/kdre lery bl izdkj gksrh gS fd  
hR=h’R’= fu;r jgsA vr% nzo ckgj ugh cgsxk 

;fn h’<h rks R’>R  ;k  
θ

>
θ cos

r

'cos

r
 

0'cos'cos >θ⇒θ<θ⇒  

 

______Solved ExamplesSolved ExamplesSolved ExamplesSolved Examples_____________________________________ 

Ex.10 nksuks fljks ls [kqyh 0.1mm vkUrfjd O;kl dh 5cm yEch ds’kuyh i"̀Bruko &1 lsehMkbu75  ds ikuh es gYdh lh Mqch 
gSA crkvksa D;k & 

(i) ikuh ds’kuyh esa vk/kh ÅWapkbZ rd p<+sxk  (ii) ikuh ds’kuyh ds Åijh fljs rd Pk<s+xk  (iii) ikuh ds’kuyh ds Åijh fljs 
ls ckgj cgsxkA 

Sol. fn;k gS] ikuh dk i"̀B rSuko T=75dyne/cm 

  f=T;k cm005.0mm05.0mm
2

1.0
r ===  

  ?kuRo 3cm/gm1=ρ ] Li’kZ dks.k 00=θ  

Ekuk h og ÅpkbZ gS tgka rd ikuh ds’kuyh es Åij p<+rk gS rks  

 cm58.30cm
9811005.0

0cos752

gr

cosT2
h

0

=
××

××
=

ρ

θ
=  

ijUrq ds’kuyh dh yEckbZ  h’=5cm 

(i) D;ksfd 
2

'h
h >  vr% igyh lEHkkouk lEHko ugh gSA 

(ii) pwadh uyh dh yEckbZ vki;kZIr gSA blfy, ikuh Åijh fljs rd p<+sxkA  
(iii) ikuh Åijh fljs ls ckgj ugh cgsxk ;g dsoy ds’kuyh ds Åijh fljs rd p<+sxkA 

uopUnzd viuh f=T;k R’ dks bl izdkj lek;ksftr djrk gS fd 

Rh'h'R =  







=

ρ
= rfu;

g

T2
hR∵  

  ;gka R odzrk f=T;k gS tks fd uopUnzd izkIr djrk gS ;fn ds’kuyh Ik;kZIr yEckbZ dh gS rks 

cm0306.0
5

58.30005.0
r

0cos

r

cos

r
R

'h

rh

h

Rh
'R

0
=

×
=








==

θ
===∴ ∵  
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_________________________________________________________ 
Ik"̀Bruko ds vuqiz;ksxIk"̀Bruko ds vuqiz;ksxIk"̀Bruko ds vuqiz;ksxIk"̀Bruko ds vuqiz;ksx    

(i) xhyk djus ds xq.k ls viektZd o tyjks/kh inkFkZ cuk;s tkrs gSA tc viektZd inkFkksZ dks nzo esa feyk;k tkrk 
gS] rks Li’kZ dks.k ?kVrk gS QyLo:I xhyk djus dk xq.k c<+rk gSA nwljh rjQ tc tyjks/kh inkFkZ dks diM+s esa 
feyk;k tkrk gS rks Li’kZ dks.k c<+rk gS rFkk diM+k dks izfrdf"kZr djrk gSA 

(ii) izfrjks/kh dzhe dk i"̀B ruko cgqr de gksrk gSA de i"̀B ruko cawn cuus ls jksdrk gS rkfd iwjh dzhe Ropk ds 
Åij QSy tk,A de i"̀Bruko ds dkj.k izfrjks/kh dzhe lEiw.kZ QSy tkrh gSA 

(iii) Lusgd rsy rFkk isUV esa i"̀B ruko de j[krs gS] rkfd ;s iwjh rjg QSy tk,A 
 
(iv) rsy ikuh ds Åij QSy tkrk gSA D;ksfd rsy dk i"̀B ruko] B.Ms ikuh ds i"̀B ruko ls de gksrk gS 
    
¼¼¼¼v½½½½ v’kkar leqnz dks bldh lrg ij rSy M+kydj 'kkar fd;k tkrk gSA 

 
Ik"̀BrukoIk"̀BrukoIk"̀BrukoIk"̀Bruko    ij rkieku o v’kqf) dk izHkkoij rkieku o v’kqf) dk izHkkoij rkieku o v’kqf) dk izHkkoij rkieku o v’kqf) dk izHkko    

Rkieku c<+kus ij i"̀Bruko c<+rk gS bldk O;qrdze Hkh lR; gSA QjX;wlu ds vuqlkj 
n

c
0 1TT 









θ

θ
−= ;gka C0,T 0

0  ij 

Ik"̀B ruko gSA θ ] nzo dk ijerki gS] cθ dzkfUrd rki rFkk n fu;r gS tks fd nzo ds fy, ifjofrZ gS rFkk bldk 
ek/;eku 1.21 gSA ;g lw= iznf’kZr djrk gS fd dzkfUrd rki ij i"̀Bruko 'kwU; gSA ;gkWa nzo o ok"Ik esa vUrj lekIr gks 
tkrk gSA 
bl rF; ds dkj.k xeZ lwi Lokfn"B gksrs gSa] tcfd lfnZ;ksa ds funks esa e’khuksa ds iqtsZ te tkrs gSA v’kqf) feykus ij 
i"̀Bruko dk eku Ik;kZIr :Ik ls c<+ tkrk gSA mnkgj.k% ikuh esa vR;kf/kd /kqyu’khy inkFkZ tSls 4ZnSo,NaCl  bR;kfn 
feykus ij i"̀Bruko c<+ tkrk gS rFkk v?kqyu’khy inkFkZ tSls lkcqu] fQukby bR;kfn feykus ij ikuh dk i"̀Bruko de 
gks tkrk gSA 
 

Ik"̀B ÅtkZ %Ik"̀B ÅtkZ %Ik"̀B ÅtkZ %Ik"̀B ÅtkZ %    
ge tkurs gS fd nzo lrg ds v.kq uhps dh vkSj dqy cy vuqHko djrs gSA blfy, tc v.kqvksa dks nzo dh vkUrfjd lrg 
ls LorU= lrg rd yk;k tkrk gS rks dqN dk;Z vUrj vk.kfod vkd"kZ.k cyksa ds fo:) fd;k tkrk gS] tks fd lrg ij 
v.qkvksa dh fLFkfrt ÅtkZ ds :Ik esa lafpr gksrk gSA i"̀B ds bdkbZ {ks=Qy ij i"̀Bh; v.kqvksa dh fLFkfrt ÅtkZ i"̀Bh; 
ÅtkZ dgykrh gSA 
C.G.S. i)fr esa ÅtkZ dk ek=d vxZ lseh&2 rFkk SI i)fr esa twy ehVj&2 gksrk gSA i"̀Bh; ÅtkZ dk foeh; lw= 

20TML − A i"̀Bh; ÅtkZ lrgks dh la[;k ij fuHkZj djrh gS mnkgj.k :Ik esa nzo cwn ,d nzo&ok;q lrg j[krh gSA tcfd 
cqycqyk nks nzo&ok;q lrg j[krk gSA 
 

Ik"̀B ruko o i"̀B ÅtkZ esa lEca/k Ik"̀B ruko o i"̀B ÅtkZ esa lEca/k Ik"̀B ruko o i"̀B ÅtkZ esa lEca/k Ik"̀B ruko o i"̀B ÅtkZ esa lEca/k     
Rkj ds ,d vk;rkdkj Qsze PQRS dh dYiuk djrs gSA ftldh Hkqtk RS, dze’k% PR rFkk QS Hkqtkvksa ij fQly ldrh 
gSA ;fn bl Qsze dks lkcqu ds foy;u esa Mqcks fn;k tk; rks bl Qsze esa lkcqu dh fQYe cu tkrh gS ¼fp=½A Ik̀"B ruko T 
ds dkj.k ;g fQYe Qsze ij cy yxkrh gS ¼fQYe ds vUnj dh rjQ½A ekuk RS Hkqtk dh yEckbZ �  gks rks Hkqtk RS ij 
fQYe dh rjQ yxus okyk cy �2TF ×=  ¼pwWafd lkcqu dh fQYe dh nks lrg gksrh gSA blfy, yEckbZ �2  yh xbZ gSA½ 
gSA  
Ekkuk Hkqtk RS dks ubZ fLFkfr R’S’ ds fy, x nwjh rd foLFkkfir djrs gSA 
∴ fd;k x;k dk;Z] xT2FxW �==  

Lkcqu dh fQYe dh fLFkfrt ÅtkZ esa of̀) 
=== xE2EA �  {ks=Qy c<+kus esa fd;k x;k dk;Z ( )W∆  

;gkWa E= ,dkad {ks=Qy esa lkcqu dh fQYe dh Ik̀"Bh; ÅtkZA ÅtkZ laj{k.k ds  
fu;e ls] fd;k x;k dk;Z fLFkfrt ÅtkZ esa of̀) ds cjkcj gksuk pkfg, 
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( )
A

W
ETorxE2xT2

∆
===∴ ��  

bl izdkj] Ik̀"B ruko xf.krh; :Ik ls ,dkad {ks=Qy c<+kus esa fd;s x;s dk;Z ;k i"̀Bh;l ÅtkZ ds cjkcj gksrk gSA 

______Solved ExamplesSolved ExamplesSolved ExamplesSolved Examples_____________________________________ 
Ex.11 1 lseh f=T;k dh ikjs dh cwWan] cjkcj vkdkj dh 10

6
 cWwanks esa foHkkftr dj nh xbZ gSA O;f;r ÅtkZ dh x.kuk djks tcfd 

ikjs dk i"̀B ruko 31035 −× U;wVu@ehVj gSA 
Sol. ;fn R f=T;k dh cwWan cjkcj r f=T;k dh n cWawnksa esa foHkkftr dh tkrh gSA cwWan ,d lrg j[krh gSA izkjfEHkd Ik̀"Bh; 

{ks=Qy 2R4π  tcfd vfUre {ks=Qy ( )2r4n π  gS blfy, {ks=Qy esa of̀)  

( ) 22 r4r4nS π−π=∆  

blfy, bl izdze esa O;f;r ÅtkZ  

[ ].......RnrT4STW 22 −π=∆= (1) 

Pwafd n cwWan dk dqy vk;ru izkjfEHkd cwWan ds vk;ru leku gS blfy, 

( )[ ]33 r3/4nR
3

4
π=π  ;k ......n/Rr 3/1= (2)    

r dk eku lehdj.k (2) ls (1) esa j[kus ij 

( )[ ]1nTR4W
3/12 −π= . 

Ex.12 ;fn izR;sd r f=T;k dh NksVh cwnksa dks feykdkj R f=T;k dh cM+h cwwW an esa cny fn;k tkrk gSA rks fl) djks fd mlds rki 
esa of̀) fuEukuqlkj nh tk;sxh &  









−

R

1

r

1

J

T3
 

 tgkWa T ikuh dk Ik̀"B ruko gS vkSj J m"ek dk ;kfU=d rqY;kad gSA 
Sol. ekuk n NksVh cWwanks dh la[;k gSA 

tgkWa vk;ru fu;r gS rks n NksVh cwWanks dk vk;ru = ,d cwWan dk vk;ru  

33 R
3

4
r

3

4
n π=π×∴  ;k 33 Rnr =  

Ik"̀Bh; {ks=Qy esa deh 22 R4r4n π−π×=  

;k [ ] 







−π=












−π=












−π=−π=∆

R

1

r

1
R4R

r

R
4R

r

nr
4Rnr4A 32

3
2

3
22  

lEcfU/kr ÅtkZ ×= TW  Ik"̀Bh; {ks=Qy esa deh 







−π×=

R

1

r

1
R4T 3  

mRiUu m"ek 







−

π
==

R

1

r

1

J

TR4

J

W
Q

3

 ysfdu θ= msdQ  

tgkWa M cM+h cWwan dk nzO;eku gS S ikuh dh fof’k"V m"ek gSa vkSj θd  rki esa of̀) gSA 

=







−

π
∴

R

1

r

1

J

TR4 3

 cM+h cwWan dk vk;ru × ikuh dk ?kuRo × ikuh dh fof’k"V m"ek × θd  

;k] 







−=θ








−

π
=θ×××π

R

1

r

1

J

T3
d

R

1

r

1

J

TR4
d11R

3

4 3
3   k;  

 
Ex.13 0.5cm nwjh ij fLFkr nks lekUrj leku yEckbZ ds 10 lseh ds rkjks ds chp ikuh dh fQYe cukbZ tkrh gSA buds chp dh 

nwjh 1mm c<+kus ds fy, fd;s x;s dk;Z dh x.kuk djksa \ ikuh dk Ik̀"B ruko     m/N1072 3−×= . 

 
Sol. ;gkWa c<+k;k x;k {ks=Qy fp= esa Nk;kafdr Hkkx ls iznf’kZr gSA pwafd ;gkWa ikuh dh fQYe cukbZ tkrh gS] bldh nks lrg 

gksrh gSA bl izdkj  
{ks=Qy esa of̀)]    2cm21.0102S =××=∆  

∴  
 



Download FREE Study Package from www.TekoClasses.com & Learn on Video 
www.MathsBySuhag.com Phone : 0 903 903 7779, 98930 58881        Page 14 

 
fd;k x;k dk;Z 34 1072102TSW −− ×××=×∆=  

twy710144 −×=   
5

1044.1
−×=  twy  

 
 

Exercise # 1 
 

PART – I : SUBJECTIVE QUESTIONS 

SECTION(A): Ik"̀B ruko] Ik"̀B ÅtkZ rFkk dsf’kdkRo mBko Ik"̀B ruko] Ik"̀B ÅtkZ rFkk dsf’kdkRo mBko Ik"̀B ruko] Ik"̀B ÅtkZ rFkk dsf’kdkRo mBko Ik"̀B ruko] Ik"̀B ÅtkZ rFkk dsf’kdkRo mBko    
(SURFACE TENSION, SURFACE ENERGY AND CAPILLARY RISE) 

A1. 1mm O;kl dh uyh 3cm/g8.0  ?kuRo ds nzo ls Hkjs ik= esa Mwch gSA bl nzo dk Ik̀"B ruko 30 dyne/cm rFkk Li’kZ 

dks.k 'kwU; gSA og ÅWpkbZ Kkr djks ] tgka nzo ds’kuyh esa p<+rk gS ] ;fn uyh (a) Å/okZ/kj (b) Å/okZ/kj ls 030  >qdh gqbZ 
voLFkk esa gksA 

 
 
A2. lkcqu dh fQYe] vk;rkdkj Å/okZ/kj rkj ds Qzse esa fp=kuqlkj [khaph tkrh gSA 

lkE;koLFkk esa dkSuls cy Hkkx abcd dks larqfyr djsaxs \ 
 
 
 

A3. 1cm f=T;kk dh ikjs dh cwWan leku vkdkj dh 610  lq{e cwWanks esa VwV tkrh gSA mRlftZr ÅtkZ Kkr djks ¼ikjs dk Ik̀"B 
ruko m/N1032 2−×= ½ 

A4. nks lh/ks lekUrj rkjksa izR;sd dh yEckbZ 10cm rFkk buds chp dh nwjh 0.5cm gS ] ds chp ikuh dh fQYe curh gSA rkjksa 
ds chp dh nwjh 1mm c<+kus ds fy, vko’;d dk;Z dh x.kuk djksA Ik̀"B ruko m/N1072 3−×=  gSA 

 

SECTION(B): cwWanks rFkk cqycqys esa nkc vkf/kD; cwWanks rFkk cqycqys esa nkc vkf/kD; cwWanks rFkk cqycqys esa nkc vkf/kD; cwWanks rFkk cqycqys esa nkc vkf/kD; (EXCESS PRESSURE IN DROPS AND BUBBLE) 

B1. R f=T;k rFkk S Ik"̀B ruko ds lkcqu ds cqycqys dh f=T;k dks fcuk rkieku ifjorZu ds nqxquk djus ds fy, vko’;d 
ÅtkZ ----------------------------- gSA 

B2. V vk;ru dk cqycqyk Qqykus esa fd;k x;k dk;Z W gS rks 2V vk;ru dk cqycqyk Qqykus esa fd;k x;k dk;Z ---------------------
gksxkA   

B3. fuEu ds vUnj nkc vkf/kD; Kkr dhft, (a) 2mm f=T;k dh ikjs dh cwan esa  (b) 4mm f=T;k ds lkcqu ds cqycqys esa 
rFkk  (c) ikuh dh Vadh ds vUnj cus gq, 4mm f=T;k okys ok;q ds cqycqys esaA ikjs] lkcqu ds ?kksy rFkk ikuh dk Ik̀"B 
ruko dze’k% 0.465N/m, 0.03N/m rFkk 0.076N/m gSA 

 

PART –II : OBJECTIVE QUESTIONS 
 
SECTION(A):   SECTION(A): Ik"̀B ruko] Ik̀"B ÅtkZ rFkk dsf’kdkRo mBkoIk"̀B ruko] Ik̀"B ÅtkZ rFkk dsf’kdkRo mBkoIk"̀B ruko] Ik̀"B ÅtkZ rFkk dsf’kdkRo mBkoIk"̀B ruko] Ik̀"B ÅtkZ rFkk dsf’kdkRo mBko    

(SURFACE TENSION, SURFACE ENERGY AND CAPILLARY RISE) 
 
A1. fp=kuqlkj Qsze esa ,d /kkxs dks gYdk lk <hyk cka/kk tkrk gS rFkk bl 

Qsze dks lkcqu ds ?kksy esa Mkydj ckgj fudkyrs gSA Qsze lEiw.kZ :Ik ls 
fQYe }kjk f?kj tkrk gSA tc A Hkkx dks fiu ls rksM+k tk; rks /kkxk & 

(A) A dh rjQ mÙky gks tk,xkA 

(B) A dh rjQ mÙky gks tk,xkA 

(C) izkjfEHkd voLFkk esa jgsxkA 
(D) ;k rks (A) ;k (B) ] tks fd B dh rqyuk esa A ds vkdkj ij 
fuHkZj gksxkA 

 
A2. ds’kuyh ds lkFk Ik̀"B ruko iz;ksx esa ikuh 0.1m rd p<+rk gSA ;fn bl iz;ksx dks df̀=e mixzg ij nksgjk;k tk;s] tksfd 

Ik`Foh ds pkjksa rjQ pDdj yxk jgk gS] rks ds’kuyh esa ikuh fdl ÅpkbZ rd p<sxk %   
(A) 0.1M    (B) 0.2M   (C) 0.98M  (D) uyh dh lEiw.kZ ÅWapkbZ rd  
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A3. lkcqu ds ?kksy dh fQYe {kSfrt esa fLFkr gSA blds Åij ,d /kkxk ] ywi ds :Ik esa j[kk tkrk gSA ywi ds vUnj dh fQYe 

dks rksM+k tkrk gS rFkk /kkxk R f=T;k dh oÙ̀kkdkj vkdf̀r xzgj.k dj ysrk gSA ;fn lkcqu ds ?kksy dk i"̀B ruko T gks 
/kkxs esa ruko gS & 

(A) T/R2π   (B) TR2π   (C) RT2π   (D) 2RT 

 
A4. r f=T;k dh /kkrq dh iryh pdrh ikuh lrg ij rSj jgh gS rFkk ifjf/k ds vuqfn’k lrg Å/okZ/kj ls θ  dks.k ij uhps dh  

rjQ >qdh gqbZ gSA ;fn pdrh }kjk gVk;s x;s ikuh dk Hkkj W rFkk ikuh Ik̀"Bruko T gks rks /kkrq dh pdrh dk Hkkj 
gksxkA 
(A) WrT2 +π    (B) WcosrT2 −θπ    (C) WcosrT2 +θπ   (D) θπ− cosrT2W  

 
 

A5. nzo dk Ik̀"B ruko 5 U;wVu izfr ehVj gSA ;fn 0-02 ehVj2 {ks=Qy dh oy; esa fQYe mifLFkr gS rks bldh Ik̀"Bh; ÅtkZ 
gksxh&  

(A) J105 2−×    (B) J105.2 2−×     (C) J102 1−×    (D) J103 1−×  

 

A6. U- uyh ds nks LrEHkksa dh f=T;k,sa dze’k% 1r  rFkk 2r  gSA tc ρ  ?kuRo ds nzo ¼Li’kZ dks 00 ½ dks blesa Hkjk tkrk gS rks 
blds nzo Lrjksa dh ÅWapkbZ esa vUrj h gSA nzo dk Ik"̀B ruko gksxk % (g= xq:Ro ds dkj.k Roj.k) : 
 

(A) 
( )12

21

rr2

rghr

−

ρ
   (B) 

( )

21

12

rr2

rrgh −ρ
   (C) 

( )

21

12

rghr

rr2

ρ

−
   (D) 

( )12 rr2

gh

−

ρ
 

 
A7. R f=T;k dh ds’kuyh ikuh esa Mwch gqbZ gS rFkk ikuh blesa H ÅpkWabZ rd p<+rk gSA ds’kuyh esa p<+s ikuh dk nzoeku M gSA 

;fn ds’k uyh dh f=T;k nqxquh dj nh tk, rks ds’kuyh esa Pk<+s gq, ikuh dk nzO;eku gksxk & 

(A) 2M   (B) M    (C) M/2   (D) 4M 
A8. ds’kuyh esa ikuh h ÅWapkbZ rd p<+rk gSA ;g h ls T;knk ÅWapkbZ rd p<sxk & 

(A)  lw;Z lrg ij    (B)  uhps dh rjQ Rofjr xfr djrh fy¶V esa 
(C)  /kqoksa ij    (D)  Åij dh rjQ Rofjr xfr djrh fy¶V esa   

A9. ikuh dh lrg ij dhV py ldrs gS D;ksafd 

(A) dhV dk Hkkj de gksrk gSA   
(B)   dhV ikuh Hkkj de gksrk gSA 
(C) vkfdZfefMt ds mRIykou cy ds dkj.k  
(D) Ik"̀B ruko ] lrg dks izR;kLFk f>Yyh dh lrg cuk nsrk gSA  

A10. ,d iryh uyh AB nkcekih M ls fp=kuqlkj tqM+h gSA okYl S }kjk gok izokg dks fu;fU=r 
fd;k tkrk gSA AB uyh dks Ik"̀B ruko σ  okys nzo esa Mqcksrs gSA okYo S dks rc rd [kqyk 
j[krs gS ] tc rd B ij cqycqyk ugha cu tkrk rFkk nkcekih dk ikB;kad ysrs gSA nksuksa Lrjksa 
dk vUrj h fp= esa izfn’kZr gSA ;fn ρ  nkcekih nzo dk ?kuRo rFkk r cqycqys dh odzrk f=T;k 
gks rks nzo dk Ik̀"B ruko gS & 

(A) hrgρ     (B) hrg2ρ    (C) hrg4ρ   (D) 
4

grhρ
 

A11. Å/okZ/kj :Ik ls ikuh esa � xgjkbZ rd Mqch ds’kuyh esa p<+s gq, ikuh dh ÅpkWbZ h gSA ¼fp=½ 
uyh dk fupyk fljk can gSA vc uyh dks ckgj fudkyk tkrk gS rFkk nqckjk [kksyk tkrk gS 
rks 'ks"k ikuh LrEHk dh uyh esa yEckbZ gksxh & 

(A) 2h ;fn hl ≥ rFkk hlifhl ≤+  

(B) h ;fn  hl ≥ rFkk hlifhl ≤+  

(C) 4h ;fn hl ≥ rFkk hlifhl ≤−  

(D) h/2 ;fn hl ≥ rFkk hlifhl ≤+  
A12. nks dkap dh IysVs ‘d’ ?kuRo ds nzo esa Å/okZ/kj vkaf’kd Mqch gSA ;fn IysVksa e/; nwjh ‘x’ nzo dk Ik̀"B ruko T rFkk Li’kZ 

dks.k θ  gks rks IysVksa esa dsf’kdkRo ds dkj.k p<+s nzo dh ÅWapkbZ gksxh %     
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(A) 
xd

cosT θ
   (B) 

xdg

cosT2 θ
   (C) 

θcosxdg

T2
   (D) 

xdg

cosT θ
 

A13. ;fn uyh esa nzo Hkjk gks rFkk laltd cy ] vklatd cy ls nqxquk gS rks & 

(A) uopUnzd Åij dh rjQ mÙky gksxkA (B) Li’kZ dks.k] vf/kd dks.k gksxkA 

(C) nzo ds’kuyh esa uhps fxjsxkA   (D) nzo Bksl dks xhyk djsxkA   
A14. ds’kuyh esa nzo dk p<+uk fuHkZj djrk gS % 

(A)   uyh ds inkFkZ rFkk nzo dh izdf̀r ij  (B) uyh dh yEckbZ ij 
(C)   ckg; f=T;k ij    (D)  uyh dh vkUrfjd f=T;k ij 
   

SECTION(B): cwWanks rFkk cqycqys esa nkc vkf/kD; cwWanks rFkk cqycqys esa nkc vkf/kD; cwWanks rFkk cqycqys esa nkc vkf/kD; cwWanks rFkk cqycqys esa nkc vkf/kD; (EXCESS PRESSURE IN DROPS AND BUBBLE) 

B1. nks lkcqu ds xksyh; cqycqys vkil esa feyrs gSA ;fn Hkjh gqbZ gok ds vk;ru esa ifjorZu V rFkk dqy Ik̀"Bh; {ks=Qy esa 
ifjorZu S rFkk lkcqu ds ?kksy dk Ik̀"B ruko T gks rks& ¼;fn 0P ok;qe.Myh; nkc gS½ % 

(A) 0ST4VP3 0 =+   (B) 0ST3VP4 0 =+   (C) 0TS4VP0 =+   (D) 0STVP4 0 =+  
B2. ;fn lkcqu ds cqycqys dks vkos’k fn;k tk; rks ;g iznf’kZr djrk gS & 

(A) vkdkj esa deh    (B) vkdkj esa vifjorZu 

(C) vkdkj esa of̀)    (D) vkdkj esa dqN le; of̀) rFkk dqN le; dehA   
B3. 1r  f=T;k dk lkcqu dk cqycqyk nwljs 2r  f=T;k ds lkcqu ds cqycqys ij j[kk gS ( )21 rr <  A nksuksa cqycqyksa dks vyx djus 

okyh lkcqu dh fQYe dh f=T;k R gksxh & 

(A) 21 rr +    (B) 
2
2

2
1 rr +    (C) ( )3

2
3
1 rr +    (D) 

12

12

rr

rr

−
 

B4. ,d ikuh dh cWawn] 8 leku cwWanks foHkDr gks tkrh gSA cM+h cWwan dh vkUrfjd o ckgjh lrg ds e/; nkckUrj gksxk% 
(A) NksVh cwWan ds leku   (B) NksVh cwWan dk 1/2 xquk 
(C) NksVh cWwan dk 1/4 xquk   (D) NksVh cwWan dk nqxqukA 

B5. r f=T;k dk gok dk cqycqyk ikuh lrg ls h xgjkbZ ij fLFkr gSA ;fn  P- ok;qe.Myh; nkc] d o T dze’k% ikuh dk 
?kuRo o Ik̀"B ruko gks rks cqycqys ds vUnj nkc gksxk % 

(A) 
r

T4
hdgP −+   (B) 

r

T2
hdgP ++   (C) 

r

T2
hdgP −+   (D) 

r

T4
hdgP ++  

 
B6. ikuh dh ,d cM+h cwWan ls n NksVh xksyh; cwanks dks cukus eaas fd;k x;k dk;Z lekuqikrh gS & 

(A) 1
n

1
3/2

−







   (B) 1

n

1
3/1

−







   (C) 1n 3/1 −    (D) 1n 3/4 −  

 
B7. nks vleku cqycqys] e/; esa VksVh ¼uy½ yxh gqbZ uyh ds fljksa ij cuk;s tkrs gSA D;k gksxk tc VksVh dks [kksyus ij nksuksa 

cqycqys lEidZ esa vkrs gSA 

(A) pwafd VksVh ds nksuksa rjQ nkc leku gS vr% ok;q fdlh Hkh fn’kk esa ugh cgsxhA   
(B) nksuksa ds vkdkj cjkcj gksus rd cM+k cqycqyk fldqM+rk gS rFkk NksVk cqycqyk QSyrk gSA   

(C) NksVkk cqycqyk fldqM+ dj VwV tkrk gS rFkk cM+k cqycqyk vkdkj esa c< tkrk gSA 

(D)   blesa ls dksbZ ugha 
B8. fuokZr ds lkcqu ds cqycqys dh f=T;k 3cm rFkk nwljjs lkcqu ds cqycqys dh fuokZr esa f=T;k 4cm gSA ;fn lerkih; 

fLFkfr esa nksuksa dks feyk;k tk; rks u;s cqycqys dh f=T;k gksxh % 
(A) 2.3cm  (B) 4.5cm  (C) 5cm   (D) 7cm 

 
B9. iqjkuh bekjrksa ds ÅWaps xqEcnksa dh igpku lqUnjrk ds vfrfjDr lajpuk ds dkj.k gSA blesa lkcqu ds cqycqys ds leku 

odzrk ds dkj.k nks lrgksa ds chp nkckUrj gksrk gSA ,d 5m f=T;k dk ,d leku vYi eksVkbZ dk xqEcn gSA bldh 
fpukbZ lajpuk dk Ik̀"B ruko 500N/m gSA bldks v)Z xksyk ekurs gq, ] xqEcn }kjk lgu fd;k tkus okys Hkkj dk 
fudVer eku gS & 

(A) 1500 kg wt.  (B) 3000 kg wt.  (C) 6000 kg wt.  (D) 12000 kg wt. 
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B10. ,d pyk;eku fiLVu ;qDr csyu esa 1p nkc ij gok Hkjh gS rFkk blesa ,d ‘r’ f=T;k dk lkcqu dk cqycqyk fLFkr gSA 

fiLVu dks /khjs&/khjs pykdj gok dks nkc 2p  ls lEihfM+r fd;k tkrk gS ftlls cqycqys dk vkdkj vk/kk gks tkrk gS % 
¼Ik"̀B ruko σ ] rFkk rkieku T fu;r gS½ 2p dk eku D;k gksxk &  

(A) 






 σ
+

r

24
p8 1   (B) 







 σ
+

r

24
p4 1   (C) 







 σ
+

r

24
p2 1   (D) 







 σ
+

r

12
p2 1  

 
B11. ,d ik= ds ry esa O;kl  d=0.1mm dk xksy fNnz gS rFkk blesa ikuh Hkjk gSA ikuh Lrj dh vf/kdre ÅWapkbZ h ftlls 

ikuh ckgj ugha cgs ] gksxh % ¼ikuh ik= ds ry dks xhyk ugha djrk gS½ [ikuh dk Ik̀"B ruko =70 dyne/cm]    
(A) h=24cm  (B) h=25cm  (C) h=26cm  (D) h=28cm 

 
B12. ‘r’ f=T;k dk lkcqu dk cqycqyk nwljs R f=T;k ds cqycqys ij j[kk gSA ¼fp=½ lEifdZr fcUnqvksa dh fQYe ds e/; dks.k 

gksxk & 

 
 
 
 
 
 
 
 
(A) 120

0    
(B) 30

0    
(C) 45

0    
(D) 90

0 

  
B13. cgqr lkjh nzo dh cwans ftudh f=T;k a gS dks feykdj b f=T;k dh ,d cM+h cwan cukbZ tkrh gSA bl izdze esa mRlftZr 

ÅtkZ] cM+h cwan dh xfrt ÅtkZ esa ifjofrZr gks tkrh gSA cM+h cwan dh pky gksxh & 

(A) 







−

ρ b

1

a

1T6
 (B) 








−

ρ b

1

a

1T4
 (C) 








−

ρ b

1

a

1T8
 (D) 








−

ρ b

1

a

1T5
 

 

B14*. fuEu esa ls lR; dFku dkSuls gS \ ;fn ikuh dh nks cwan feydj ,d cM+h cukrh gS & 

(A) ÅtkZ mRlftZr gksrh gSA   
(B) ÅtkZ vo’kksf"kr gksrh gSA 

(C) cM+h cwan dk i"̀Bh; {ks=Qy NksVh cWawn ds Ik"̀Bh; {ks=Qy ds ;ksx ls T;knk gksrk gSA  
(D) cM+h cwWan dk i"̀Bh; {ks=Qy NksVh cwWanks ds i"̀Bh; {ks=Qy ds ;ksx ls de gksrk gSA  

 

Exercise # 2 
SUBJECTIVE QUESTIONS 

1. 0.50mm f=T;k dh ds’kuyh dks ty ds ik= esa Å/okZ/kj Mqck;k x;k gSA uyh esa ty dh lrg ls 5-0cm uhps nkc rFkk 
ok;qe.Myh; nkc esa vUrj Kkr dhft,A ty dk Ik̀"B ruko =0.075N/m gSA ( )3

w
2 m/kg1000&s/m8.9g =ρ=  ds 

eku ysA 

 
2. iryh nhokjksa dh ,d ds’kuyh ] lUrqyu rqyk ds lkFk lEifdZr gS tksfd lUrqfyr dh xbZ gSA ds’kuyh dk fupyk fljk 

ifkuh dh lrg ds lEidZ esa vkrk gSA rRi’pkr~ lUrqyu voLFkk cuk, j[kus ds fy, ,d vfjfjDr Hkkj P=0.135gm cy 
dh vko’;drk iM+rh gSA ds’kuyh dh f=T;k Kkr djksA ikuh dk Ik̀"B ruko cm/dyne70=α  gSA  

 

3. U- ds’kuyh dh ,d Hkqtk dh vkUrfjd f=T;k mm1r1 =  gS rFkk nwljh Hkqtk dh vkUrfjd f=T;k mm2r2 =  gSA uyh esa 
dqN ek=k esa ikjk Hkjk gS rFkk ,d Hkqtk fuokZr iEi ls tqM+h gqbZ gSA ok;qnkc esa vUrj D;k gksxkA tc nksuksa Hkqtkvksa esa ikjk 
Lrj leku ÅWpkbZ ij gSA dkSulh Hkqtk iEi ls tqM+h gqbZ gSA ikjs dk Ik̀"B ruko rFkk ?kuRo 480 dyne/cm rFkk 13.6 

gm/cm
3
 gSA ¼Li’kZ dks.k 0180=θ  ysa½ 

 
4. Åijh fljs ls cUn ds’kuyh dh vkUrfjd f=T;k r=0.05cm gSA uyh dks Å/okZ/kj :Ik ls ikuh esa j[kk tkrk gS] rkfd 

bldk [kqyk fljk ikuh esa Mqck jgsA bl uyh dh yEckbZ D;k gksuh pkfg, fd bl fLFkfr esa uyh esa p<+s ikuh dh ÅpkWabZ 
h=1cm gSA okq; dk nkc atm1P0  gSA ikuh dk Ik̀"B ruko cm/dyne70=α  gSA ¼uyh esa fLFkr ok;q dk rki fu;r ysa½ 
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5. m=20g nzO;eku dk ?ku ikuh dh lrg ij Hkhxrk gqvk rSj jgk gSA ?ku dh izR;sd Hkqtk 3cm yEch gSA ?ku dh fupyh 

Qyd rFkk ?ku ds lEidZ esa ty Lrj ds chp nwjh D;k gksxh \ [ikuh dk Ik̀"B ruko cm/dyne70= , Li’kZ dks.k 00=θ  
ysaA] 

 
6. r f=T;k dh ds’kuyh dk ,d fljk ikuh esa Mwck gqvk gSA lEcaf/kr Å"ek dh ek=k fdruh mRiUu gksxh tc ikuh uyh esa 

p<sxkA ;fn ikuh dk Ik"̀B ruko ‘T’ rFkk ?kuRo ρ=  gSA 

 
7. [kqyh gqbZ ds’kuyh esa ikuh dh cwan fLFkr gSA tc Å/okZ/kj fLFkfr esa gS rks cwan fuEu yEckbZ ds LrEHk cukrh gSA  (a) 2cm  

(b) 4cm  (c) 2.98cm A ds’kuyh dk vkUrfjd O;kl 1mm gSA izR;sd fLFkfr esa Åijh o fupys uopUnz dh odzrk f=T;k 
Kkr djksA lEiw.kZ txg ij xhysiu dh dYiUkk djksA ikuh dk Ik"̀B ruko =0.073N/m 

 

8. Åikjh fljs ls cUn dkWap dh ds’kuyh dh yEckbZ 0.11m rFkk vkUrfjd O;kl m102 5−×  gSA uyh Å/okZ/kj :Ik ls Ik̀"B 
ruko m/N1006.5 2× ds nzo esa Mwch gqbZ gSA ds’kuyh dks fdruh xgjkbZ rd Mwcksuk pkfg, fd ds’kuyh esa ckgj rFkk 
vUnj nzo Lrj leku gksA ;fn Åijh cUn fljs dks rksM+ fn;k tk, rks ds’kuyh ds vUnj ty Lrj D;k gksxk \ ufydk esa 
lerkih ifjfLFkfr ekusaA ¼iz;ksx djsa ] 2s/m10g = ½          [REE 93] 

9. ‘r’ f=T;k o ‘T’ Ik̀"Bruko ds lkcqu ds cqycqys dks ‘V’ oksYV dk foHko fn;k tkrk gSA fl) djks fd u;s cqycqys dh f=T;k 
esa lEca/k fuEu lehdj.k ls fn;k tkrk gS & 

      [ ] [ ] 02/RVrRT4rRP 2
0

2233 =ε−−+− ;gka P ok;qe.Myh; nkc gSA 

10. lkcqu ds xksyh; cqycqys dh f=T;k ‘r’ o Ik"̀Bruko ‘T’ gSA fl) djks fd f=T;k nqxquh djus ds fy, vko’;d vkos’k]  

  [ ][ ] 2/1
0 T12Pr7rr8 +επ gksxk] ;gka P ok;qe.Myh; nkc gSA 

11.  mm5.1d1 =  O;kl dh dkWap dh NM+ mm2d2 = O;kl dh dkWap dh ds’kuyh esa lefer :Ik ls j[kh gqbZ gSA lEiw.kZ 
O;oLFkk Å/okZ/kj fLFkfr esa gS rFkk bldks ikuh ds lEidZ esa ykrs gSA ds’kuyh esa fdruh ÅpkWabZ rd ikuh p<s+xk \ ikuh dk 
Ik"̀B ruko m/N1073 3−×= ] Li’kZ dks.k 00= gSA ¼iz;ksx djsa] 2s/m8.9g = ½ 

12. lerkih; fLFkfr esa a o b f=T;k ds nks lkcqu ds cqycqys feydj ,d c f=T;k dk cqycqyk cukrs gSA ;fn ckg; nkc 

0p gks rks fl) djks Ik̀"B ruko ( ) ( )222333
0 cba4/bacpT −+−−= gksxkA 

 
 

Exercise # 3 
JEE PROBLEMS 

 

1. ,d nkcekih esa m1044.1 3−× rFkk m102.7 4−× f=T;kvksa dh nks ds’kuyh gSA ;fn iryh uyh esa nzo dh ÅpkWabZ] pkSM+h 
uyh dh vis{kk 0.2m vf/kd gS] rks nkc esa okLrfod vUrj dh x.kuk djksA nzo dk ?kuRo 33 m/kg10= ] Ik̀"B ruko 

m/N1072 3−×= gSA ( )2s/m8.9g = ysa                                                     [REE -85]  
 

2. dkWap dh ,d 'kaDokdkj ds’kuyh A ds fljksa dk O;kl m10 3− o m105 4−× gSA tc bldks C00 ij nzo esa] cM+h f=T;k dh 
vksj ls Mqcks;k tkrk gS ¼fp=½ rks uyh esa nzo m108 2−× ÅpkWabZ rd p<+ tkrk gSA dkWap dh ,d vU; csyukdkj uyh B 
dks leku nzo esa C00 ij Mqcksus ij nzo m106 2−× ÅpkWabZ rd Pk<+rk gSA tc nzo C500 ij gS rks uyh Besa nzo dsoy 

m105.5 2−× ÅpkWabZ rd p<+rk gSa Ik"̀B ruko esa rki ds lkFk ifjorZu dh nj dks blesa jSf[kd ifjorZu ekurs gq, Kkr 
djksA nzo dk ?kuRo ( ) 34 m/kg1014/1 × gS rFkk Li’kZ dks.k 'kwU; gSA nzo ds ?kuRo rFkk dkWap ij rki dk izHkko ux.; gSA 

)kg/N8.9g( =                        [REE -94] 

 
3. b f=T;k dh oÙ̀kkdkj oy; dks lkcqu ds ?kksy rFkk ckgj fudkydj gok izokg }kjk 

oy; ij cqycqys cuk;s tkrs gSA ekuk gok izokg b f=T;k ds csyu ds :Ik esa gSA gok 
dk osxk v gS rFkk cqycqyk cuus ds ckn ;g can gks tkrh gSA cqycqyk xksyh; :Ik ls 
c<+rk gSA ekuk cqycqys dh f=T;k R(>>b), gok cqycqys dh lrg ij yEcor~ Vdjkrh 
gSA ?kksy dk Ik̀"B ruko T rFkk gok dk ?kuRo ρ gSA tc ;g oy; ls vyx gksrk gS 
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fn;s x;s izkapyksa ds inksa esa cqycqys dh f=T;k Kkr djksA ¼cqycqys dk nzO;eku ux.; 
gS½A       [JEE 2003, 4/60] 
                                                                          

      
       

4. ux.; f=T;k dk yECkk iryk le:i rkj nzo lrg ij fLFkr gSA ik= dh pkSM+kbZ 
α2 gS rFkk rkj blds dsUnz ij j[kk gS rFkk bldh yEckbZ ds lekUrj gS ¼fp= esa 

iznf’kZr gS½A nzo dh lrg dsUnz ij Å/oZ/kj nwjh ( )α<<yy ls nc tkrh gSA tSlk 
fd fp= esa iznf’kZr gSA ;fn rkj dh ,dkad yECkkbZ dk nzO;eku λ gks rks nzo dk 
Ik"̀B ruko Kkr djksA fljksa dk izHkko ux.; gSA    
          [JEE 2004, 2/60]  

 
5. tSlk fd fp= esa fn[kk;k x;k gS] R f=T;k okyh ,d chdj esa h ÅWapkbZ rd ikuh Hkjk gSA ikuh dk ?kuRo ρ  ikuh dk 

Ik"̀B ruko T rFkk ok;qe.Myh; nkc 0P gSA chdj ds ,d O;kl ls gksdj&tkrs gq, ikuh ds Å/okZ/kj dkV ABCD ij 
fopkj djsA bl dkV ds ,d vksj dk ikuh ij blds nwljh vksj ikuh }kjk yxk;k x;k cy dk ifj.kke gS&  
                                                                              [IIT 2007 ‘3]   
 
 
 
 
 
 
 
 

(A) RT2ghRRhP2 2
0 −ρπ+     (B) RT2ghRRhP2 2

0 −ρ+   

(C) RT2ghRRP 22
0 −ρ+π    (D) RT2ghRRP 22

0 +ρ+π  

 
 

6. dkWap dh ,d leku ufydk] ftldh vkUrfjd f=T;k (r) gS] ds nksauks fljksa dks] tks ,d tSls gS] ,d okYo ds }kjk iF̀kd 
fd;k x;k gSA 'kq: esa ;g okYo dldj cUn gSA flj&1 ij f=T;k r dk ,d v/kZxksyh; lkcqu dk cqycqyk gSA fljk&2 ij 
,d mi&v/kZxksyh; (sub-hemispherical) lkcqu dk cqycqyk gS ¼fp= ns[ksa½A okYo dks [kksyus ds rqjUr ckn fp= % 
           [IIT 2008 –, ] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(A) gok fljk&1 ls fljk&2 dh vksj cgrh gSA cqycqyksa ds vk;ru esa dksbZ ifjorZu ugha gksrkA   

 
(B)   gok fljk&1 ls fljk&2 dh vksj cgrh gSA fljk&1 ij cqycqys dk vk;ru ?kVrk gSA 

 

(C) dksbZ ifjorZu ugha gksrk gSA 
 
(D) gok fljk&2 ls fljk&1 dh vksj cgrh gSA fljk&1 ij cqycqys dk vk;ru c<+rk gSA 
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Answers 
EXERCISE # 1 

PART -1 
SECTION (A) 
A1. (a)1.51cm, (b)1.75cm 

A2. Ik"̀B ruko cy cdab F,F  rFkk HkkjA lkE;koLFkk rHkh 
gksxh tc cdab FF > gks rFkk ;g fQYe esa lkcqu ds 
?kksy esa lkUnzrk vUrj ds dkj.k gksxkA 

A3. J1098.3 2−×  

A4. J104.14 6−×  

SECTION (B) 

B1. SR24 2π  

B2. W2 3/2  

B3. 222 m/N38)c(m/N30)b(m/N465)a(  

 
PART –II 

SECTION (A) 
A1. (B) A2. (D) A3. (D) 
A4. (C) A5. (C) A6. (A) 
A7. (A) A8. (B) A9. (D) 
A10. (D) A11. (A) A12. (B) 
A13. (A), 

(C) 
    

A14. (A), 
(B), 
(D) 

    

 
SECTION (B) 
B1. (A) B2. (C) B3. (D) 
B4. (B) B5. (B) B6. (C) 
B7. (C) B8. (C) B9. (B) 
B10. (A) B11. (D) B12. (A) 
B13. (A) B14. (A), 

(D) 
  

 

 
 

EXERCISE # 2 

1. 2m/N190  

2. R=1.5mm 

3. Hgofmm53.3
rr

rr

g

T2
P

21

12 =






 −

ρ
=∆ ] iryh 

uyhA 

4. cm552h
dgrh2

rhP0 =







+

−α
=�  

 D→  ikuh dk ?kuRo] α -Ik̀"B rukoA 

5. cm3.2
dga

a4mg
x

2
=







 α+
=  

6. 
g

T2 2

ρ

π
 

7. (a) 0.5mm,1.52mm  (b) 0.5mm, 1.46mm 
 (c) 0.5mm, fupyh lrg lery gksxh 
8. 0.01m, nzo Åijh fljs rd p<s+xk rFkk pUnzd dh 

f=T;k m10012.1 4−× gksxhA 

11. 
( )

cm6
gdd

T4
h

12

≈
−ρ

=  

 

EXERCISE # 3 
IIT- JEE ANSWERS 

1. 2m/N1860  

2. ( )Cm/N104.1 04 −×− −  

3. 
2v

T4

ρ
 

4. 
y2

g

y2

yg 22
αλ

≈
+αλ

 

5. (B)  6. (B)
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MQB 
PART –I : OBJECTIVE QUESTIONS 

1. dzkfUrd rki ij nzo dk Ik̀"B ruko & 

(A) 'kwU; gSA     (B) vuUr gSA   
(C) fdlh Hkh vU; rkiekuu ds leku gSA  (D) Kkr ugh dj ldrs gSA 

2. nzo Bksl dh lrg dks xhyk ugh djsxk ;fn Li’kZ dks.k gS % 
(A) 00    (B) 045    (C) 060    (D) 090>  

3. 5cm f=T;k dh oÙ̀kdkj ifVd̀k dks ikuh dh lrg ls mBkus ds fy, vko’;d cy gS& ¼ikuh dk Ik̀"B ruko 75dyne/cm 
gS½ 
(A) 30 MkbZu  (B) 60 MkbZu  (C) 750 MkbZu  (D) π750  MkbZu 

4. ,d ds’kuyh esa nzo rd Pk<+rk gS tc Li’kZ dks.k gS & 

(A) ,d U;wudks.k  (B) ,d vf/kdks.k  (C) 2/π jsfM;u  (D) π jsfM;u 

5. xq:Ro dks ux.; ekurs gq, nzo lrg ij mifLFkr nzo ds d.k dh fLFkfrt ÅtkZ ds nzo ds vUnj mifLFkr v.kq dh rqyuk 
esaA 
(A) T;knk gksxhA  (B) de gksxhA  (C) cjkcj gksxhA  
(D) nzo ij fuHkZj djsxh] dHkh de] dHkh T;knkA 

6. ds’kuyh dk fupyk fljk ,sls nzo ds lEidZ esa gS ftldk Li’kZ dks.k 900 gS rks nzo&  
(A) uyh esa p<+sxkA    (B) uyh esa uhps fxjsxkA 
(C) vUnj fxj ;k p<+ ldrk gSA   (D) vUnj u rks p<+sxk vkSj u gh fxjsxkA 

7. 10cm yEck rkj ikuh dh lrg ij {kSfrt j[kk gS rFkk  bldks N102 2−×  cy ls Åij dh rjQ [khapk tkrk gS ftlesa 
;g lkE;koLFkk esa jgrk gS rks ikuh dk Ik̀"B ruko 1Nm− esa gS & 

(A) 0.1   (B) 0.2   (C) 0.001  (D) 0.002 

8. ,d ik= esa leku nzO;eku ds ,Ydksgy ¼fof’k"V xq:Ro 0-8½ rFkk ikuh dks ,d lkFk feyk;k tkrk gSA blesa 1mm f=T;k 
dh ds’kuyh dks Å/okZ/kj Mqcksrs gSA ;fn ds’kuyh esa feJ.k 5cm ÅpkWabZ rd p<+rk gks rks feJ.k dk Ik̀"B ruko gSA 
(A) 217.9  (B) 234.18  (C) 107.9   (D) 10.79 

9. ds’kuyh ¼dkap dh½ ftldk vkUrfjd O;kl 0.28mm gS] dks ikuh ls Hkjs ik= esa Å/okZ/kj Mqcks;k tkrk gSA ds’kuyh esa fLFkr 
ikuh ij nkc bl izdkj vkjksfir gS fd uyh esa ikuh dk Lrj] ik= esa ikuh ds Lrj ds cjkcj gS rks nkc 2m/N esa 
gksxk&¼ikuh dk Ik"̀B ruko = 0.07N/m rFkk ok;qe.Myh; nkc 25 m/N10= gS½ % 
(A) 10

3    
(B) 99×10

3   
(C) 100×10

3   
(D) 101×10

3 

10. vk;rkdkj lkcqu fQYe dh foekvksa dks cm6cm10tocm75.3cm8 ×× rd c<+kus esa fd;k x;k dk;Z J102 4−× gSA 
fQYe dk Ik̀"B ruko N/m gksxk% 

(A) 
21065.1 −×   (B) 

2103.3 −×    (C) 
2106.6 −×    (D) 

21025.8 −×  

11. ds’kuyh esa 50cm ÅpkWabZ rd nzo Hkjk gSA ;fn ds’kuyh dks 045 dks.k ij >qdk;k tk; rks ikB;kad gksxk % 

(A) 50cm    (B) 250    (C)      (D) buesa ls dksbZ ugh 
 

12. tc csyukdkjj uyh dks Å/okZ/kj ikuh esa Mqcksrs gS rks Li’kZ dks.k 0140 gS ;fn dks 040 >qdko ij Mqcks;k tk; rks Li’kZ 
dks.k gksxk & 

(A) 100
0   

(B) 140
0   

(C) 180
0   

(D) 60
0 

 
13. Ik"̀B ruko dk xq.k & 

(A) vk;ru c<+krk gSA    (B) vk;ru ?kVrk gSA  
(C) Ik̀"Bh; {ks=Qy c<+krk gSA   (D) Ik̀"Bh; {ks=Qy ?kVrk gSA 

 

14. ds’kuyh dh f=T;k m102 3−× gSA N1028.6 4−× Hkkj dk nzo blesa fLFkj jgrk gSA ;fn bl nzo dk Ik"̀B ruko gS & 

(A) m/N105 3−×   (B) m/N105 2−×   (C) m/N5    (D) m/N50  
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15. vkUrfjd f=T;k 8cm rFkk ckgjh f=T;k 9cm dh /kkrq dh iryh oy;] lUrqyu rqyk ls {kSfrt esa bl izdkj tqM+h gS fd 

ikjs ls Hkjs ik= esa ikuh ds lEidZ esa gSA ;g ns[kk tkrk gS fd 7.48g vfrfjDr Hkkj bl oy; dks mBkus ds fy, vko’;d 
gS rks ikuh dk Ik̀"B ruko gS &  

(A) m/N1080 3−×   (B) m/N1075 3−×   (C) m/N1065 3−×  (D) mN /1070
3_×  

16. rhu nzo Lrj fp= esa iznf’kZr gSA lgh dFku NkaVks &     
 
 
 
 
 
 
 
 
                    (A)                                               (B)                                                   (C) 
 
(A) A nzo dk Ik"̀B ruko vuUr gS rFkk iz;ksfxd :Ik ls ,slh lrg lEHko ugha gSA   
(B) B nzo dh fLFkfr esa] lrg ij fLFkr v.kq ij ifj.kkeh cy uhps dh rjQ gksxk rFkk lrg vory gksxhA 

(C) C dh fLFkfr esa] i"̀B ruko ds dkj.k ifj.kkeh cy uhps dh rjQ gksxkA 

(D) rhuksa nzoksa A,B rFkk C dh lrg lkE;koLFkk esa gS rFkk Ik̀"B ruko ds dkj.k ifj.kkeh cy leku gSA 

17. ,d irys rkj dks 3.0cm ds O;kl okyh oy; ds :Ik esa eksM+k tkrk gSA oy; lkcqu ds ?kksy dh lrg ij {kSfrt j[kh gS 
rFkk /khjs ls mBkbZ tkrh gSA oy; rFkk ?kksy ds e/; cuh Å/okZ/kj fQYe dks rksM+us ds fy, vko’;d Å/okZ/kj cy gksxk &   

(A) dyneT6π    (B) dyneT2π    (C) dyneT4π    (D) dyneT4π  

18. U- uyh dh ,d Hkqtk dh vkUrfjd f=T;k mm1r1 =  rFkk nwljh Hkqtk dh f=T;k mm2r2 = gSA uyh esa dqN ek=k esa ikjk 
Hkjk gS rFkk ,d Hkqtk fuokZr iEi ls tqM+h gSA ;fn nksuksa Hkqtkvksa esa ikjs dk Lrj leku gks rks ok;qnkckUrj gksxk & ¼ikjs dk 
Ik"̀B ruko o ?kuRo dze’k% 480 dyn/cm rFkk 13.6 gm/cm gS½ 
(A) Hg  3.53mm     (B) Hg  2.53mm    (C) Hg  4.53    (D) Hg  5.53mm 

19. ,d dkap dh IysV dh yEckbZ 0.1m pkSMkbZ m1015 3−×  rFkk eksVkbZ m102 3−× o gok esa Hkkj kg108 3−× gSA bldks 

yEch Hkqtk dks {kSfrt j[krs gq, Å/okZ/kj :Ik ls ikuh esa vk/kk Mqcks;k tkrk gSA ;fn ikuh dk Ik"̀B ruko m/N1072 3−× gks 
rks IysV dk vkHkklh Hkkj gksxk & 

(A) N104.97 3−×   (B) N101.36 3−×   (C) N102.72 3−×   (D) N104.79 3−×  

20. tc dkap dh IysVksa dks ,d&nwljs ij j[kk tk; rks budks mBkuk vklku gSA ijUrq ;fn ,d nzo dh cwan tSls ikuh dh 
buds e/; j[k nh tk; rks ;g iryh ijr ds :Ik es Qsy tkrh gSA vc bu nksuksa dks vyx djus ds fy, ,d fuf’pr 
f[kapok cy dh vko’;d iM+rh gSA bldk dkj.k gS & 

(A) fQYe ds vUnj nkc ckgj dh vis{kk de gSA 
(B) ';kurk ds dkj.k ikuh dh iryh ijr T;knk izfrjks/k mifLFkr djrh gSA 
(C) fQYe dh lw{e ijrksa ds e/; vkUrjfd ?k"kZ.k mifLFkr gSA 
(D) IysVksa ds e/; foijhr izdf̀r ds fLFkj oS|qr vkos’k mRiUu gks tkrs gSA  

21. U- uyh dks blds [kqys gq, fljksa dks mYVs j[krs gq, ikuh ds chdj esa fp=kuqlkj j[kk tkrk 
gSA blds fljksa ds O;kl dze’k% 0.5mm rFkk 1.0 mm gSA Åijh Hkkx esa ok;qnkc rc rd c<+rk 
gS tc rd ,d fljs esa ty Lrj ckgj ds ikuh ds Lrj ds cjkcj ugha gks tk;s rks nwljs fljs esa 
ikuh dh ÅpkWabZ D;k gksxhA   33 m/kg10   m/N105.7 2−×    00=θ  

(A) m101.6 2−×   (B) m101.3 2−×   (C) m101.4 2−×  (D) m101.8 2−×  

 
22* tc ,d ds’kuyh dks nzo esa Mqcks;k tkrk gS] rks uyh esa p<+s nzo dh ÅpkWabZ h gSA uyh esa eqDr Ik"̀B lrg dh vkdf̀r 

v)Zxksyh; gSA uyh dks vc bl izdkj vkSj nck;k tkrk gS ] fd nzo ds ckgj fLFkr uyh dh ÅpkWabZ h ls de gks tkrh gS % 
(A) nzo uyh ls /khjs&/khjs ckgj fudysxkA 
(B) nzo uyh ls /khjs&/khjs QWaokjs ds :Ik esa ckgj fudysxkA 
(C) uyh ds vUnj eqDr Ik̀"B lrg dh vkdf̀r v)Zxksyh; ugha gksxhA 
(D) nzo uyh esa Hkj tk,xk ijUrq Åijh fljs ls ckgj ugha fudysxkA 

23* tc ds’kuyh dks nzo esa Mqcks;k tkrk gS rks nzo u rks ds’kuyh esa p<+rk gS vkSj u gh fxjrk gS \ rks  
(A) Li’kZ dks.k 090 gksuk pkfg,A   (B) Li’kZ dks.k 090 gks ldrk gSA   
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(C) nzo dk Ik̀"B ruko 'kwU; gksuk pkfg,A  (D) nzo dk Ik"̀B ruko 'kwU; gks ldrk gSA  

24* nzo rFkk Bksl ds e/; Li’kZ dks.k] xq.k gS & 

(A) nzo ds inkFkZ dk    (B) Bksl ds inkFkZ dk   
(C) Bksl ds nzO;eku dk    (D) Bksl dh vkdf̀r dhk 

 
25. gok esa 8mm O;kl dk lkcqu dk cqycqyk cuk;k tkrk gSA nzo dk Ik̀"B ruko 30dyne/cm gks rks cqycqys ds vUnj nkc 

vkf/kD; gS & 

(A) 
2cm/dyne150   (B) 

2cm/dyne300   (C) 
23 cm/dyne103 −×   (D) 

2cm/dyne12  
 
26. nks ikuh dh cwWans feykdj cM+h cukrh gSA bl izdze esa ÅtkZ & 

(A) mRiUu gksxhA    (B) vo’kksf"kr gksxhA   
(C) u rks mRiUu vkSj u gh vo’kksf"kr  (D) dqN le; mRiUu vkSj dqN le; vo’kksf"kr 

 
27. R f=T;k dh xksyh; cwan ] 8 leku cwanks esa foHkDr gks tkrh gSA ;fn Ik̀"B ruko T gks rks bl izdze esa fd;k x;k dk;Z gS % 

(A) TR2 2π    (B) TR3 2π    (C) TR4 2π     (D) 
2RT2π  

 
28. fuokZr esa lkcqu dh f=T;k 3 cm rFkk nwljs lkcqu ds cqycqys dh fuokZr esa f=T;k 4 cm gSA ;fn lerkih; fLFkfr esa nksuksa 

dh feyk;k tk; rks u;s cqycqys dh f=T;k gksxh %  
(A) 2.3cm   (B) 4.5cm  (C) 5cm    (D) 7cm 

 
29. lkcqu ds cqycqys dh vkdf̀r fuEu ds dkj.k xksyh; gksrh gS & 

(A) Ik̀"B ruko  (B) ?kuRo  (C) ';kurk   (D) rkieku 
 
30. leku nzo ds 4cm rFkk 3cm f=T;k ds cqycqys dks Qqykus esa vko’;d ÅtkZ dk vuqikr gS & 

(A) 4:3   (B) 3:4   (C) 16:9   (D) 64:27 
 
31. ikjs dh cgqr lkjh cwans feydj :)ks"e :Ik ls ,d cwan cukrh gSA cwan dk rkieku& 

(A) c<+sxk   (B) leku jgsxk  (C) ?kVsxk    (D) vkdkj ij fuHkZj djsxkA 
 
32. 1.0 cm f=T;k dk lkcqu dk xksyh; cqycqyk nwljs 2cm f=T;k ds cqycqys ds vUnj cuk;k tkrk gSA ;fn dsoy ,d ,slk 

cqycqyk cuk;k tk; ftldk nkckUrj] NksVs o ckgjh cM+s cqycqys ds chp ds nkckUrj ds cjkcj gks rks cqycqys dh f=T;k 
gksxh & 

(A) 0.005m  (B) 0.05m  (C) 0.0067   (D) 0.067m 

33. ,d rsy ¼rsy dk ?kuRo 33 m/kg1085.0 ×=  ds m1026 6−×  O;kl dk xksyh; dks’k 0.2m xgjkbZ ij gSA ;fn rsy dk 

Ik"̀B ruko m/N1026 6−×  rFkk rsy dh lrg ds Åij ok;qnkc 76cm ikjk LrEHk ds cjkcj gks rks dks’k ds vUnj nkc gS 
& 

(A) 2m/N10503.1 ×   (B) 25 m/N1007.1 ×   (C) 25 m/N1017.1 ×    (D) 25 m/N1007.3 ×  

34. nks lekUrj dkWap dh IysVksa ds chp ,d cwan j[kh gSA bu IysVksa dks rc nck;k tkrk gSA tc rd fd 
ikuh dh fQYe dh eksVkbZ 0.01cm ugha gks tk;A ;fn nksuksa IysVksa ds lEidZ dk {ks=Qy 2cm10 gks rks nksuksa IysVksa dks 
vyx djus ds fy, Ik̀"B ruko ds fo:) yxk;k x;k cy gksxk & ( )m/N1070 3−×=σ  
(A) 1.4N  (B) 0.7N  (C) 2.8N   (D) 1.05N 

35. f=T;k r=0.05cm dh dkWap dh ds’kuyh dk ,d fljk ikuh esa h=2cm xgjkbZ rd Mwck gSA uyh ds fupys fljs ij ok;q dk 
cqycqyk Qqykus ds fdy, vko’;d nkc gksxk %  [ikuh dk Ik̀"B ruko =70dyn/cm] 

(A) 2cm/dyne2840   (B) 2cm/dyne5840   (C) 2cm/dyne7840    (D) 2cm/dyne4840  
36. fp= esa ,d ds’kuyh] ftlesa pkj VksfV;kW 21 S,S,S  o 3S yxk;h xbZ gS]; }kjk  

Qqykdj lkcqu ds rhu cqycqys A,B rFkk C cuk;s x;s gSA VksVh S dks cUn rFkk  

21 S,S rFkk 3S dks [kksyus ij %  
(A) B fldqM+uk vkjEHk djsxk rFkk A o C ds vk;ru esa of̀) gksxhA 
(B) C fldqM+uk vkjEHk djsxk rFkk A o B ds vk;ru esa of̀) gksxhA 
(C) C o A] nksuksa fldqM+uk vkjEHk djsaxs rFkk B ds vk;ru esa of̀) gksxhA 
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(D) lUrqyu voLFkk esa A,Bo C ds vk;ru leku gksaxsA 

37. tc >hy ds ry ,d cM+k cqycqyk Åijh lrg dh rjQ mBrk gS rks bldh f=Tk nqxquh gks tkrh gSA ok;qnkc ikuh LrEHk 
dh H ÅpkaWbZ ds cjkcj gS rks >hy dh xgjkbZ gksxh & 
(A) H   (B) 2H   (C) 7H    (D) 8H 

38* tc ,d cwna cgqr lkjh NksVh cwan esa VwVrh gS rks & 

(A) {ks=Qy c<+sxkA    (B) vk;ru c<+sxkA 

(C) ÅtkZ vo’kksf"kr gksrh gSA   (D) ÅtkZ mRiUu gksrh gSA 
 

PART –II: SUBJECTIVE QUESTIONS 
1. dkap dh uyh dks xeZ djus ij bldk fljk xksy gks tkrk gSA D;ks le>kvksa 
2. xlZ lwi] B.Ms lwi dh vis{kk vf/kd Lokfn"B D;ksa yxrs gSA 

3. izfrjks/kd dzhe dk Ik̀"B ruko de gksrk gS D;ksa \ 

4. dkap dh dS’kuyh ikuh esa Hkkjghu voLFkk esa m/okZ/kj Mqch gqbZ gSA lk/kkj.k fLFkfr esa ikuh fdl mpkWbZ rd p<+k gqvk izsf{kr 
gksxkA 

5. D;k v’kkUr leqUnz dks bldh rjg ij rsy fNM+d dj 'kkUr fd;k tk ldrk gS \ 

6. FkekZehVj uyh esa ikjs dks Hkjuk dfBu D;ksa gSA 
7. fdldksa vPNh rjg fNM+duk vklku gS] ikjs dks ;k ikuh dksA le>kvksaA 

8. [ksrksa dh tqrkbZ ¼[kqnkbZ½ dk mi;ksx D;k gS \ 

9. u;s feV~Vh ds crZuks esa ikuh ] iqjkus crZuksa dh vis{kk T;knk B.Mk jgrk gSA D;ks \ 

10. LVhy dh ,d iryh lqbZ ikuh esa rSjrh gS tcfd ikuh esa lkcqu ?kksyus ij lqbZ Mqc tkrh gSA D;ksa \ 
 
11. 10cm ds’kuyh ikuh ds vUnj 1cm m/okZ/kj Mqch gS rFkk 'ks"k ckgj gSA ds’kuyh esa p<+s ikuh dh ÅpkWabZ 8cm gSA ;fn ds’k 

uyh dks e/; esa rksM+ fn;k tk;s rks p<+s gq, ikuh dh fLFkfr D;k gksxh \ 

 
12. ;fn ds’kuyh dh yEckbZ vko’;drk ls de gks rks D;k ikuh ds’kuyh ls ckgj fudysxkA le>kvksa 
 
13. nks ekfpl dh rhfy;ka ikuh dh lrg ij ,d nwljs ds lekUrj rSj jgh gSA ,d xeZ lqbZ bu nksuksa ds chp ikuh esa Li’kZ 

djkrs gS rks ;s rhfy;ka ,d&nwljs ls nwj Hkkxrh gSA le>kvksa 
 
14. ds’kuyh esa ikuh 20cm rd p<+rk gSA ,d nwljh ds’kuyh ftldh f=T;k igyh dh ,d frgkbZ gS] esa ikuh fdruk p<+sxkA 

;fn igyh ds’kuyh m/okZ/kj ls 060 >qd tk; rks bl uyh esa ikuh dh fLFkfr D;k gksxhA  

 
15. dkap dh ds’kuyh us ikuh 9cm rd p<+rk gSa tcfd ikjk 3.4cm rd fxj tkrk gSA bls ds’kuyh esa ekuk ikuh dkap o ikjs 

dkap ds chp Li’kZ dks.k dze’k% 00 o 0135 gSA ikjs rFkk ikuh ds Ik̀"B rukoksa dk vuqikr Kkr djksaA 

 
16. L Hkqtk dk oxkZdkj Qsze lkcqu ds ?kksy esa Mqck gqvk gSa tc bldks nzo ls ckgj fudyk tkrk gSA rks blds vUnj lkcqu dks 

fQYe curh gSA ;fn lkcqu dk Ik"̀B ruko T gks rks Qsze ij dk;Zjr cy -------------------- gSA 

 
17. nzo esa vR;f/kd ?kqyu’khy v’kqf) ds dkj.k nzo dk Ik̀"B ruko -------------------------- gSA 
 
18. ,sls nzo tks nzo dh lrg dks xhyk ugh djrs ] ds fy, Li’kZ dks.k ------------------------- gksrk gSA 
 
19. dkap dh ds’kuyh esa ikuh 5cm ÅpkbZ rd p<+rk gSA ;fn dkap dk vuqizLFk dkV {ks=Qy ?kVkdkj izkjfEHkd eku dk 1/16 

Hkkx dj fn;k tk;s rks ikuh dh ÅpkWabZ 40cm gks tkrh gSA lR;@vlR; crkvksaA 
 
20. r =1mm f=T;k dh yEch ds’kuyh nksuksa fljks ls [kqyh gS rFkk ikuh ls Hkjdj m/okZ/kj j[kh gSA ds’kuyh esa ikuh dh cph 

gqbZ ÅpkWabZ Kkr djksaA ds’kuyh dh nhokj dh pkSM+kbZ ux.; gSA   
 
21. nzl ls Hkjs ik= esa fp=kuqlkj ds’kuyh j[kh gS bl nzo dk ok"inkc ux.; gSA nzo dk 

?kuRo ρ gSA ik= rFkk ds’kuyh iEi ls tqM+s tkj esa fuokZr esa j[kh gS ¼fp=½ ik= ds nzo 
Lrj ls Åij ds’kuyh esa h ÅWapkbZ ij nzo ds vUnj nkc Kkr djksaA 
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22. ,dsMsfelh;u jsfcUMj us ,d ;qfDr cukbZ tks fd nzo esa Mqch ds’kuyh ds fljs ij cqycqyk 

cukus ds fy, nkckUrj dk iz;ksx djrs gq, Ik̀"B ruko Kkr djrh gSA Ik̀"B ruko Kkr 
djks ;fn ds’kuyh dh f=T;k r =1mm rFkk cqycqyk cuus ds nkSjku nkckUrj 

mm14P =∆  ikuh ds LrEHk ds cjkcj gSA ds’kuyh dk fljk nzo lrg ds ikl gSA 
 
23. vk;krkdkj rkj ds Qsze dh ,d Hkqtk xfr ds fy, LoU= gSA bl Qsze esa lkcqu dh fQYe cukbZ 

tkrh gS ¼fp=½ bl xfreku Hkqtk ij fdruk cy yxk;s fd ;g izfrlUrqfyr gks tk, \  Hkqtk 
S=2cm nwjh rd xfr djus esa fd;k x;k dk;Z D;k gksxk \ tc bl fQYe dh lrg ?kVrh gS 
rks fd;s x;s dk;Z dk L=ksr D;k gksxk rFkk bl dk;Z esa fdl izdkj dh ÅtkZ mRiUu gksxh \ 
xfreku Hkqtk dh yEckbZ cm6=� gSA lkcqu ds ?kksy dk Ik"̀B ruko cm/dyne40=α gSA 

 

24. r f=T;k dh ds’kuyh ] Ik̀"Bruko α  rFkk ?kuRo d ds fHkxksus okys nzo esa MqcksbZ tkrh gSA rks ÅpkWabZ 0h  Kkr djs ] tkga 
rd nzo ds’kuyh esa p<+rk gSA Ik̀"Bruko ds dkj.k fd;k x;k dk;Z Kkr djks rFkk ds’kuyh esa nzo }kjk izkIr fLFkfrt ÅtkZ 
Hkh Kkr djks rFkk nksuksa dh rqyuk djks \ izkIr ifj.kke esa vUrj dks le>kb;sA 

 
25.  n<̀+ dkxt dk gYdk o [kqyk Qsze fp=kuqlkj ikuh dh lrg ij rSj jgk gSA Qsze ij D;k izHkko iM+sxk 

] ;fn blds vUnj dqN lkcqu dk ?kksy Mky fn;k tk; \ Qsze ij D;k cy yysxk rFkk dkSulh fn’kk 
esa dk;Zjr gksxkA 

 
 
26. U- uyh dze’k% 1mm rFkk 2mm O;kl dh ufy;ksa ls cukbZ tkrh gSA bl uyh dks Å/okZ/kj j[krs gS rFkk Ik̀"B ruko 

49dyn/cm rFkk 'kwU; Li’kZ dks.k ds nzo ls bldks vkaf’kd Hkjk tkrk gSA ;fn uopUnzkdsa ds Lrjksa esa vUrj 1.25cm gks rks 
nzo dk ?kuRo Kkr djksA 

 
27. lkcqu dk cqycqyk dqN le; ckn QV tkrk gSA D;ksa \  
 
28. lkcqu feys gq, ikuh dks fNM+duk vklku gS ] d;ksa le>kb;s \ 
 
29. nks dkWap dh IysVksa ds e/; ;fn iryh ikuh dh ijr mifLFkr gks rks budks vyx&vyx djus ds fy, vR;f/kd cy dh 

vko’;drk gksrh gSA D;ksa \ 

30. lkcqu ds cqycqys esa gok Hkjh tkrh gSA lkcqu ds cqycqys esa nkc dk izHkko D;k gksxk \ 

 
31. tc ikjs dh cwanks dks lEidZ j[kk tkrk gS rks os feydj cM+h cwan D;ksa cuk ysrh gS rFkk ;g Hkh le>kvksa fd cM+h cwan dk 

rkieku NksVh cwan ds cjkcj] ;k T;knk ;k de gksxkA 
32. ikuh dh lrg ij j[kh rsy dh cwan Qsy tkrh gSA ijUrq rsy dh lrg ij j[kh ikuh dh cwan xksyh; vkdkj xzgj.k djrh 

gSA nksuksa ?kVukvksa dk le>kvksaA 

33. D O;kl rFkk S Ik̀"B ruko ds cqycqys esa nkc vkf/kD; ----------------------- gSA 

 
34. V vk;ru dk cqycqyk Qqykus esa fd;k x;k dk;Z W gS rks  2V vk;ru dk cqycqyk Qqykus esa fd;k x;k dk;Z --------------------- 

gksxkA 
35. ;fn lkcqu ds ?kksy dk Ik"̀B ruko T gks rks D ls 2D O;kl ds cqycqys dks Qqykus esa fd;k x;k dk;Z TD8 2π  gksxk 

¼lR;@vlR; crkvks½ 
36. lkcqu ds cqycqyksa esa nkc 1.01 rFkk 1.02 ok;qe.Myh; gSA blds vk;ruksa dk vuqikr 2:1 gksxkA ¼lR;@vlR; crkvks½ 
37. pyk;eku fiLVu okys csyu esa 1p  nkc ij gok Hkjh gS rFkk blesa r f=T;k dk lkcqu dk cqycqyk fLFkr gSA Ik̀"B ruko σ  

rFkk rkieku T fu;r j[kk tkrk gSA nkc 2p  Kkr djks ] tgka rd fiLVu dks /khjs ls csyu ds vUnj nckus ij xSl bl 
izdkj lEihfM+r gksrh gS ] rkfd lkcqu ds cqycqys dk vkdkj vk/kk gks tk,A 

38. ekuk ckfj’k ds ikuh dk Ik"̀B ruko 72dyn/cm gks rks ckfj’k dh cwan ds vUnj rFkk ckgj ds nkc esa vUrj Kkr djks ;fn 
bl cwan dk O;klo 0.02cm gSA nkckUrj dk eku D;k gksuk pkfg, fd ok"iu ds dkj.k cwan dk O;kl ?kVdj 0.0002 cm 

jg tk,A 
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39. rkj dk ywi] lkcqu ds ?kksy esa Mqckdj ckgjj fudkyk tkrk gSA ftllsa lkcqu ds ?kksy dh fQYe cu tkrh gSA bl fQYe 

ij 6.28cm yEcs /kkxs dk ywi lko/kkhu iwoZd j[k fn;k tkrk gS rFkk ywi ds vUnj dh fQYe lqbZ ls rksM+ nh tkrh gSA 
/kkxs dk ywi oÙ̀kkdkj vkdf̀r izkIr dj ysrk gSA /kkxs esa ruko Kkr dhft,A lkcqu ds ?kksydk Ik̀"B ruko =0.030N/m A 

40. r=0.05cm f=T;k dh dkWap dh ds’kuyh dk ,d fljk ikuh esa h=2cm rd Mwck gqvk gSA uyh ds fupys fljs ij gok dk 
cqycqyk Qwykus ds fy, fdrus nkc dh vko’;drk gksxh \ [ikuh dk Ik̀"B ruko =70dyn/cm] [g=10] 

41. 5.0 mm f=T;k ds lkcqu ds cqycqys ds vUnj nkc vkf/kD; D;k gksxk \ fn;k gS lkcqu ds ?kksy dk Ik̀"B ruko 
m/N105.2 2−× gSA ;fn lkcqu ds ?kksy ¼vkisf{kd ?kuRo 1-2½ esa 40.0cm xgjkbZ ij leku f=T;k dk gok cqycqyk cuk;k 

tk; rks cqycqys ds vUnj nkc D;k gksxkA [ ]25 m/N1001.1atm1 ×=  

 

42. ok;q;qDr csyu tksfd ewyr% 25 m/N10  nkc ij gS] esa m104.2 4−×  f=T;k dk ,d cqycqyk fLFkr gSA vc csyu dh ok;q 
dks rc rd lEihfM+r fd;k tkrk gS tc rd cqycqys dk vk;ru vk/kk ugha jg tk;A vc csyu esa gok dk nkc Kkr 
djksA lkcqu ds ?kksy dk Ik̀"B ruko 0.08N/m gSA 

 
43. ikjs dh cwan ‘R’ f=T;k rFkk ‘h’ eksVkbZ dh piVh xksyh ¼pdrh½ ds :Ik esa nks {kSfrt dkap dh IysVksa ds chp fLFkr gSA ekuk 

h<<R gSA ml Hkkj ds fy, O;atd Kkr djks ftldks Åijh IysV ij j[kus ij IysaVksa ds chp dh nwjh ‘n’ xquk de gks 
tkrhgSA Li’kZ dks.k θ=  gSA Hkkj Kkr djks ] ;fn R=2cm,  h=0.38mm, n=2 rFkk 0135=θ , Hg dk Ik̀"B ruko 
=0.49N/m gSA 

 
44. r=0.2mm f=T;k rFkk l=8cm yEckbZ dh ds’kuyh dk fupyk fljk ikuh esa Mwck gqvk gSA ikuh dk rki fu;r rFkk 

C0T 0
low =  ds cjkcj gSA ds’kuyh ds Åijh fljs dk rki C100T 0

up =  ÅpkWabZ h Kkr djks tgka rd ikuh ds’kuyh esa 

p<+rk gSA ekuk ds’kuyh dh Å"eh; pkydrk ls cgqr T;knk gSA okrkj.k ls Å"ek vknku&iznku ux.; gSA rki ij fuHkZj 
ikuh ds fuEu Ik"̀B ruko ekuks dk iz;ksx djks & 

C,T 0   0 20 50 90 

σ , mN/m 76 73 67 60 

 

45. r f=T;k rFkk 1h ÅpkWabZ dh ds’kuyh ,d pkSM+h ds’kuyh ls fp=kuqlkj tqM+h gSA pkSM+h uyh dks leku le;kUrjky esa ikuh 
dh cwans Mkydj Hkjk tkrk gSA nksauksa ufy;ksa ds tyLrj esa le; ds lkFk ifjorZu dk xzkQ iznf’kZr djks rFkk nksuksa Lrjksa ds 
vUrj esa ifjorZu dks Hkh iznf’kZr djksaA pkSM+h uyhesa vf/kdre tyLrj rFkk tyLrjksa esa vf/kdre vUrj Kkr djksA ikuh 
dk Ik̀"B ruko α  gSA 
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Answers 
MQB 

PART –I 
1. (A) 2. (D) 3. (D) 
4. (A) 5. (A) 6. (D) 
7. (A) 8. (A) 9. (D) 
10. (B) 11. (B) 12. (B) 
13. (D) 14. (B) 15. (D) 
16. (C) 17. (A) 18. (A) 
19. (D) 20. (A) 21. (B) 
22. (C), (D) 23. (B), (D) 24. (A), (B) 
25. (B) 26. (A) 27. (C) 
28. (C) 29. (A) 30. (C) 
31. (A) 32. (C) 33. (B) 
34. (A) 35. (D) 36. (C) 
37. (C) 38. (A), (C)   
 

PART –II 
1. vYi Ik̀"Bh; {ks=Qy ds dkj.k  
2. mPp rki ij Ik̀"B ruko de gks tkrk gS rFkk ;g 

thHk ij leku Ik"̀Bh; ÅtkZ ds fy, vPNh rjg QSy 
tkrk gSA 

3. ftlls ;g vf/kd {ks=Qy rd QSy ldsA 
4. uyh dh lEiw.k ÅpkbZ rd p<+ tk,xkA   
5. gkWa] rsy fNM+dus ij ikuh dk Ik̀"B ruko de gks 

tkrk gSA gok rsy dh fQYe dks vius lkFk vkxs 
c<+krh gS ftlls mPp Ik"̀B  ruko dk lkQ ikuh ihNs 
jg tkrk gSA ;g lkQ ikuh ihNs dh vksj cy yxrk 
gSA 

6. vf/kd laltd cy ds dj.k 
7. ikuh dks] de Ik̀"B ruko ds dkj.k 
8. feV~V dh ueh dks cuk;s j[kus esa rFkk ds’kuyh;ksa dks 

rksM+us ds fy, 

9. vf/kd ds’kuyh;ksa ds dkj.k 
10. Ik"̀B ruko ?kV tkrk gSA 

11. VqVh gqbZ uyh esa Åijh fljs rd p<+ tk,xkA 
12. ugha] uopUnzd lek;ksftr gks tkrk gSA 

13. xeZ lqbZ ds dkj.k bu nksuksa ds chp ds ikuh dk Ik̀"B 
ruko ?kV tkrk gSA blds QyLo:Ik ckg; ijrks ds 
dkj.k ifj.kkeh cy ckgj dh rjQ gksrk gSA 

14. 6cm,4cm  
15. 7.2:1 
16. 8TL   

17. c<+rk 
18. vf/kddks.k          19. vlR; 
20. 2.8cm  21. -rgh 
22. 70dyn/cm 
23. F=480dyn, w=960erg 

24. 










 παπαα

dg

2
,

dg

4
,

dgr

2 22

 

25. Qsze ij ( )�21F α−α=  cy dk;Zjr gksxk rFkk ;g 
cy dh fn’kk esa xfr djsxkA 1α  rFkk 2α  ikuh rFkk 
lkcqu ds ?kksy ds Ik"̀B ruko gSA 

 
 
 
 
 
 
 
 
26. 0.7991 g/cm

3
 

 
27. tc blds vUnj nkc T;knk gks tk;sA 
28. lkcqu ?kksyus ls Ik̀"B ruko ?kV tkrk gS rFkk de 

dk;Z dh vko’;drk gksrh gSA 

29. nzo dh vkUrfjd ijr ds vUnj nkc ?kVus ds dkj.kA 

30. gok Hkjus ds dkj.k cqycqys dk vkdkj vFkkZr~ f=T;k 
c<+rh gS ] nkc ?kVrk gSA 

31. Ik"̀B ruko ds dkj.k nzo U;uwre Ik̀"Bh; {ks=Qy esa 
jguk pkgrk gSA ÅtkZ lja{k.k ds dkj.k cM+h cwan dk 
rkieku T;knk gksxkA 

32. Ik"̀B ruko ds dkj.k ] rsy dk Ik̀"B ruk ikuh ds i"̀B 
ruko ls de gksrk gSA 

33. 8S/D 
34. 2

2/3
W 

35. vlR; 

36. vlR; 

37. 






 σ
+=

r

24
p8p 12  

38. 2724 cm/dyn1044.1andcm/dyn1044.1 ××  

39. N103 4−×  

40. 4800dyn/cm
2
 

41. 252 m/N1005714.1,m/N20 ×  

42. 25 m/N1008.8 ×  

43. 1.4kg 
44. 6.4cm 
 
 
 
45.     
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          vf/kdre ÅpkWabZ 01 hh +=  

      Lrjksa esa vf/kdre vUrj 
dgr

2
h0

α
=  

 


